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Ojačeno delovanje letal 
Izvidniške akcije prednjih oddelkov v Cirenaiki - Pet 

letal sestreljenih 
Glavni stan Italijanskih Oboroženih Sil 

je 26. februarja  objavil naslednje 635. voj-
no poročilo: 

V Cirenaiki izvidniško delovanje naših 
prednjih oddelkov. 

Skupine osnih Irtal so med Tobrukom 
in Sidi cl Ba rani jem napadle glavna pota 
sovražnih prometnih središč. 

Protiletalska obramba v Derni je sestre-
lila tri letala tipa \Vel5ington. medtem ko 
so nemški lovci zadeli številna druga le-
tala na tlrh in jih onesposobili ter hudo 

poškodovali. 
Nad Malto so se v zaporednih valovih 

pojavljali bombniki, ki so bombardirali 
pomorsko oporišče La Valetto in letališči 
pri Halfarju  in Luki. V bojih v zraku je 
bil uničen en Hurricane. 

Sovražna letala so ponoči napadla Ben-
gazi in Tripolis. Pri tem ni bilo ne po-

| mombne škode ne žrtev. Neko angleško 
; letalo, ki ga je protiletalsko topništvo v 

Bengaziju zadelo in zažgalo, je padlo v 
morje. 

Dekret o pozivih v obvezno civilno službo 
Rim,  26. febr.  s. Predložen ic bil v po.d-

pis naslednji ukaz: Viktor K mamici III., po 
mflrvsiti  božji in volji naroda Kralj Italije 
in Albanije Cesar Et'opije. na osnovi za-
kona z dne 24. maja !940-XVIII, št. 461, o 
dr/avl:an>k disciplini v vojnem času. na r.sTiovi" čl 18 z clnc 19. januarja 1939-XVII. 
št 12°. o ustanovitvi zbornice fašijev  in 
korporacij upoštevajoč nadalje, da je v 
.•r.: ja\' stanje vojne nujnosti, po zaslišanju 
vlade na predlog Duccja fašizma  'n picd-
sedn ka vlade v sporazumu s tajnikom na-
cionalne fašistične  stranke, ministrom za 
l rporacije in ministrom za pravosodje smo odredili in odrejamo: 

01. 1. Nacionalni fašistični  stranki je po-
verjena naloga, da poskrbi za civilno slu/ho 
\ smislu či. 2 zakona z dne 24. ma ;a 1040 
XVI I I . št. 461, o državljanski disciplini v 
vojnem časti. 

O. 2-  Ministru, državnemu tajniku za 
k ••»rporacije. je poverjena naloga, da po-' 
vrh; 7.-. civilna službo v smislu prejšnjega 

člena s tem. da od rod i vse potrebno v po-
t-edu pozivov' in razporeditve: n) državlia-
nov. k: samostojno opravljajo poklicno de-
lo b) tir/avljanov. ki nn kateri koli način 
opravljajo svoje delo v službi drugih, c) dr-
žavljanov. ki so vpisani v seznam brezpo-
-<-in;h pr- namestitvenih uradih. Za civilno 
službo' prihajajo v prvštev moški med 18. in 
55. letom. 

Čl. 3. Minister, državni tajnik za korpo-
racije lahko prenese posle iz prejšnjega 
e'ma vn  prefefcte.  predsednike pokrajinskih 
korporac:.jskih svetov, ki bodo ukrenili vse 
potrebno po zaslišanju sindikalnih organi-
zacij in ki l e bodo^ posilužili. kolikor gre za 
civilno službo brezposelnih delavcev, pokra-
jinskih namestitvenih ura<lov. 

Cl. 4. Vsi ukrepi, ki zadevajo že zapo-
sleno osebje, kakor tudi ono. ki bi se imelo 
zaposliti v pomor/nih podjetjih, izdajajo 
minister ra korporacije v sporazumu z dr-

! žavnim podtajnikorn za vojno proizvodnjo 
' odnosno prefekti  po zaslišanju pristojnih 

delegacij imenovanega državnega podtaj-
ništva. 

Čl. 5. Minister za korporacije lahko od-
redi, da se postopanje z izbranimi civilisti 
uredi s kolektivnimi delovnimi pogodbami, 
ki jih jc treba deponirati in objaviti v smi-
slu Kraljevega ukaza z dne 6. maja 1928-
VI. St. 1251. 

Čl. 6. Kr. vlada je pooblaščena, da sme 
v smislu 1. člena zakona z dne 31. januarja 
1926-IV, št. 100, izdati potrebne norme za 
uporabo tega ukaza zakona, ki stopi v ve-
ljavo na dan njegove objave v »Službenem 
listu« Kraljevine, in odrediti podobno tudi 
v pogledu rekrutiranja ženskih sil. 

Čl. 7. Ta Kraljevi ukaz dopolnuje nave-
deni zakon z dne 24. maja 1940-XVT1. 
št. 461. 

Imenovanje novega 
državnega podtajnika 

Run, 26. febr.  s. Komisariat za notranje 
preseljevanje bo po najnovejši odredbi za 
ves čas trajanja vojne podrejen korporaeij-
skemu ministrstvu.. Komisar Giuseppe 
Lombrassa je imenovan za državnega pod-
tajnika v korporacijskem ministrstvu s po-
sebno nalogo, da organizira in vodi civilno 
službo. 

Giuseppe Lombrassa je bil rojen 20. junija 
1906 in je vpisan v Stranki od 15. julija 
1921. Prornoviral je na pravni fakulteti  in 
se je posvetil novinarstvu. Bil je trikrat 
prostovoljec, in sicer v Vzhodni Afriki,  v 
protiboljševiški vojni v Španiji in v sedanji 
vojni na grškem bojišču. V novembru 1939 
ga je Duce imenoval za komisarja za no-
tranje preseljevanje in kolonizacijo V miru 
in vojni je dokazal svoje izredne delovne 
in miselne sposobnosti integralnega fašista, 
ki je ves udan Duceju in fašistični  stvari. 

esnško vojno poročilo 
Sovražni napadi odbiti — Velike izgube sovjetskega 
letalstva — Nov uspeh nemških podmornic na Atlantiku 

lz Hitlerjevega glavnega stana, 26. febr. 
Nemško vrhovno poveljstvo poroča: 

.Na vzhodni fronti  so bili številni napadi 
vlabejših oddelkov sovražnika zavrnjeni. 
Težko topništvo je z uspehom obstreljeva-
lo vojaške cilje v Petrogradu. Na skraj-
nem severu so letalski oddelki podnevi in 
ponoči bombardirali murmansko železnico 
I T povzročili razdejanja na kolodvoru v 
Kandalakšj in drugod. 

V času od 15. do 24. februarja  je izgu-
bilo sovjetsko letalstvo 403 letala. Od teh 
,rc bilo 265 zbitih v letalskih bitkah. 44 jih 
je sestrelilo protiletalsko topništvo, osta-
nek pa jc bil uničen na tleh. V istem času 
smo na vzhodni fronti  izgubili 28 lastnih 
letal. 

V Severni Afriki  so nemško-italijanski 
oddelki pognali nazaj britanske izvidniške 
oddelke. Letalstvo je bombardiralo sovraž-
ne zveze v zaledju med Tobrukom in Siril 
Baranijcm. V letalskih bitkah so bila tri 
angleška letala sestreljena. Letalski napa-
di na vojaške naprave na Malti se nada-
ljujejo. 

Kakor je bilo objavljeno že s posebnim 
poročilom, so nemške podmornice v več-
dnevnem zasleduvanju potopile na sred-
njem Atlantiku iz močno zavarovanega 
konvoja sedem ladij, med njimi 2 veliki 
petrolejski ladji s skupno 52.000 tonami. 
Nadaljnjih šest velikih ladij, med njimi 
ena petrolejska, je bilo tako hudo poško-
dovanih. da je računati tudi z njihovo iz-

gubo. Pri tem se je odlikovala posebno pod 
mornica pod poveljstvom kapiten-lieui-
nanta Recha. 

Angleški bombniki so v pretekli noči na-
padli obalo ob Vzhodnem morju in luko 
Kiel. Med civilnim prebivalstvom je bilo 
nekaj žrtev. Pet sovražnih letal je bilo se-
streljenih. 

Berlin, 26. febr.  s. Iz vojaškega vira se je 
izvedelo, da so nemške čete v pokrajini juž-
novzhoclno Ilmenskega jezera skupno zavr-
nile, večkrat tudi s protinapadi, nič manj 
kakor 387 napadov sovražnih sil v štirih 
tednih srditih bojev. Razen orožja in voj-
nih potrebščin je bilo ubitih 14.000 sovjet-
skih častnikov in vojakov, znatno število 
ljudi pa je bilo ranjenih. Bilo je uničenih 
ali zaplenjenih tudi mnogo tankov, topov, 
strojnic, metalcev bomb in plamenov ter 
letal, prav tako pa tudi še znatne neugo-
tovljene količine strelnega orožja, streliva 
in obleke. 

S finskega  bojišča 
Helsinki, 26. febr.  s. V zadnjih 24 urah 

je bilo na finskem  bojišču le malo borb. 
Na nekaterih odsekih je sovražno topni-
štvo brez uspeha obstreljevalo finske  prea-
nje postojanke, finsko  topništvo pa je raz-
dejalo nekaj sovjetskih obrambnih posto-
jank. Finski možnarji so zasekali velike 
vrzeli v sovražnih prednjih črtah. Na se-
vernem odseku bojišča v vzhodni Karel:;: 
je bil odbit napad sovjetske čete. V He -
sinkih je bil včeraj letalski alarm. 

Pomen Hitlerjeve poslanice 
narodnosocialistični stari gardi 

Bo;lin, 26. febr.  V razdobju 36 ur so za-
povrstjo govorili, Stalin, Roosevelt in 
Churchill. Nemčija pa je proslavila ob-
letnico ustan itve narodno-sociaiistične 
stranke. Hitler sicer osebno ni prišel na 
proslavo v Monakovem, vendar so njegove 
izjave takšne, da bodo potrle vse govorniKe 
v nasprotnem taboru. 

V svoji poslanici stari gardi je Hitler 
dokončno potrdil, kar je izjavil v svojem 
zadnjem govoru, in sicer: 

1. Zmagoviti pohod nemških in zavezni-
ških oboroženih sil se je hipno ustavil 
samo zaradi nenadnega nastopa rusKe 
zime. 

2. Sovražnik je mislil, da bo mogel iz-
rabiti to ugodnost in da bo mogel nemškim 
oboroženim silam prizadejati udarec ka-
kor nekoč Napoleonu. 

3. Duh požrtvovalnosti, hrabrosti in ju-
naštvo osnih vojakov so to utvaro raz-
blinili. 

4. Vse utvare in nade so se popolnoma 
zrušile in prekinitev operacij zaradi zim-
skega mraza se bliža svojemu zaključku. 

5. Pripravlja se že prehod iz faze  pozi-
cijske vojne v fazo  velikih ofenzivnih  ope-
racij. To je tudi glavni razlog, da se Hit-
ler niti za en sam dan ni mogel oddaljiti 
z bojišča. 

6. Pripravlja se torej že napovedana 
spomladanska ofenziva,  ki bo pomenila 
smrtni udarec »smrtnim sovražnikom arij-
ske civilizacije in arijskih ljudi«. 

7. Zato se sme upravičeno reči, da so 
programatična načela narodno-sociaiistične 
stranke postala danes načela novega in 
boljšega sveta, ideje narodnosocialistične 
in fašistične  revolucije pa so osvojile ve-
like in mogočne države. Tako bo uresniče-
na Hitlerjeva napoved o uničenju židovske 
rase. (Piccolo.) 

Birmanska cesta presekana 
Japonske čete zavzele Pegn — Rangun izpraznjen — Novi uspehi na 

Javi in v borbi proti Sanghaj,  26. febr.  Birmanska prestolnica 
Rangun jc žc popolnoma izpraznjena. Očit-
no jc bil ta ukrep izdan zato. da bi se pre-
prečili dogodki, kakršni so sc poMvili \ 
Hongkongu in Singapuru. kjer jc navzoč-
nost civilnega prebivalstva mečno ovirala 
vojaške obrambne opcracijc in jc v glav-
nem pripomogla k naglemu izčrpanju pitne 
vode in živeža. Po poslednjih vesteh sc po-
ložaj v Rangunu v zadnjih 24 urah ni bist-
veno izpremenil. V kitajskih vojaških kro-
gih pa izjavljajo, da je treba smatrati za 
resnično japonsko vest. da so Japonci žc v 
nedeljo zasedli kraj Pcgu. S tem je bila 
birmanska ccsta približno 77 km severno o<1 
Ranguna presekana. Zdi se. da jc sedaj 
glavni cilj japonskih operacij na tem pod-
ročju Sprone. ki leži kakih 200 km scvcrno-
zapadno od Ranguna. V severnem delu Bir-
me pa se boji razvijajo na goratem pod-
ročju. (Piccolo.) 

Evakuacija prebivalstva 
z birmanske meje 

Bangkok, 26. febr.  s. Po poročilu radia 
v Madrasu je bila včeraj objavljena v In-
diji uradna izjava, ki navaja, da bodo v 
kratkem izpraznjena nekatera področja v 
pokrajini Kitagong zapadno od birmanske 
meje. Uradna izjava pripominja, da je ta 
izpraznitev v javnem interesu in da se 
prebivalstvo ne sme predajati paniki. 

V Londonu računajo 
z izgubo Ranguna 

Stockholm. 26. febr.  s. »Aftonbladet*  po-
roča v vesti iz Londona, da je neka angle-
ška vojaška osebnost izjavila, da angleška 
vlada sedaj že računa z izgubo Ranguna. 
Načrt poveljnika angleških sil generala 
Huttona, da bi se v prihodnjih 5 tedn'h 
počasi in v redu umikal, se je že izja-
lovil. Omenjena osebnost je še izjaviia, 
da je bila obramba Birme in Indije po paa-
cu Singapura izločena iz delokroga gene-
rala Wavella. Dejansko prejema general 
Hutton ta trenutek vsa povelja od vrhov-
nega poveljnika Allana Hartlvja. 

Indijske čete 
se povrnejo v domovino 

Sanghaj, 26. febr.  s. Iz New Delhija po-
ročajo. da je obrambni minister na včerajš-
nji seji indskega kongresa izjavil, da so bili 
že izdani vsi ukrepi za povratek indijskih 
čet. ki se boie izven Indije, v domovino. 

Rušenje letališč 
na Javi 

Tokio. 26. febr.  s. O šestem japonskem 
leic.-kem napadu na nizozemska letališča 
na Javi so se izvedele naslednje podrob-
nosti: Ob 10.30 je včeraj prva skupina ja-
ponskih bombnikov, kj so jo spremljali tu-
di lovci, napadla letališče v Bandoengu. Z 
bombami je bilo na tleh zažganih 25 so-
vražnih letal. Lovska letala so se spopadla 
s sovražnimi lovci, ki so skušali zadržati 
japonske bombnike, in so jih 5 sestrelila. 
19 m nut pozneje je bilo na letališču v Ka-
lidjatiku uničenih nadaljnjih 25 sovražnih 
letal, ki so jih japonska letala obstreljeva-
la s strojnicami. 

Ob 17.30 se je pričel drugi veliki japon-
ski letalski napad na letališči v Bataviji 
in v Tjililitanu. Japonski bombniki so tam 
razdejal; nadaljnjih 8 letal ter zažgati 
hangarje in druge letališke naprave. Ja-
ponski lovci, ki so spremljali bombnike, so 
v letalskih spopadih z 10 Hurricani sever- j 
no od Buitensorga sestrelili eno angleško j 
letalo. Hkratu je bilo napadeno tudi pn - ' 
stanišče hidroplanov v Bataviji. Tam je I 
bila zadeta neka lažja križarka. nadalie 
che tovorni ladji in nekaj hidroavionov. j 
Na dveh velikih hidroavionih sta nastali j 
večji eksploziji. Sestreljeni sta bili tudi 
dve sovražni letali, na kateri je skupino 1 

japonskih bombnikov naletela pri svojem 
povratnem poletu. Poleg tega sta bili se-
streljen- po eno angleško bombniško letalo ; 
tipa Blenheim nad Palembangom in nad 
nekim drugim sovražn m oporiščem. Tako j 
je bilo včeraj uničenih skupno 70 sovraž,- ; 
nih letal. 

Angleške izgube 
v borbi za Singapur 

Tokio, 26. febr.  List »Niči Niči? JoznA-a 
iz Singapura. da znašajo angleške izgu"^e ! 
v mrtvih in tan jenih v bitki za šonanko j 
(Singapur) 25.000 mož. To je prva objava 
sovražnih izgub v jaronskem listu. (Pic- I 
colo.) 

Japonska leta!a 
nad zapadno Ameriko 

Buenos Ai»"o», 26. febr.  s. Zasti:»pnik 
Bele hiše je izjavil, da so včeraj zjutraj 
sovražna letala v dveh zaporednih valovih 
preletela zapadno obai0 Amerike. Pripom-
nil je. da Roosevelt zelo pozorno zasleduje 
razvoi položaja na tem področju. 

Buenos Aires. 26. febr.  s. Protiletalsko 
topništvo v Los Angelesu je v pretekli nočj 
sp y.*">  •'••  » zeporm ogenj proti nekemu 
neznanemu letalu, ki so ga opazili nad po. 
kraiino Baldwin Hills 

Brezuspešen lov za 
japonsko podmornico 
Tokio. 26. febr.  s. Listi poročajo, da ame-

riške oborožene sile zaman iščfio  japonsko 
podmornico, ki je z uspehom Sbstreljeva-

la kalifornijsko  obalo. Edinice ameriškega 
I vojnega brodovja križarijo na odprtem 
j morju pri Barbari, vendar se jim do pre-
' tekle noči ni posrečilo izslediti japonske 

podmornice. Verjetnost, da bi jo izsledil:, 
je seveda vedno manjša. 

Listi nadalje poročajo, da je ta napad 
zelo mučno vplival v Zedinjenih državah 
in sicer vse od obal Pacifika,  pa tja do At-
lantika. kjer so med drugim takoj odredil: 
zatemnitev Nevv Yorka. 

List »Asahi* pravi, da doslej ni podrob-
nih poročil o škodi, ki jo je povzročil na-
pad japonske podmornice nn rafinerijskih 
napravah v Elvvoodu. Vsi japonski listi 
vprašujejo, kje je prav za prav brodov^ 
Zedinjenih držav, in »Niči Niči omenja 
med drugim, da je japonska podmornica 
izvršila napad v oddaljenosti 6000 milj od 
Japonske in da bo že samo to dejstvo sls-
bo vplivalo na Rooseveltovo upravo, zlast-
pa na njegovega mornariškega ministra 
Knoxa. ki si še od udarca v Pearlu Har-
bouru nj več opomogel. Najnovejši udarec 
pa je bil za ameriško ljudstvo, zlasti v 
moralnem pogledu zelo hud. 

»Kokumin Šinbun* pripominja, da je Ja-
ponski napad odkril šibke strani obramoe 
pacifiške  obale, tako se zdi. da izkrcanje 
na ozemlju Zedinjenih držav Severne 
Amerike ni več nemogoče. List zaradi tega 
svetuje Rooseveltu, naj ne govori več o po-
moči Čangkajšku. Birmi. Nizozemski 
vzhodni Indiji in Avstraliji, kajti vsa po-
morska pota na Pacifiku  so že v rokah 
Japoncev in morda bo za Panamski pre-
kop v kratkem napočila usodna ura. 

Ameriško nasilje 
Buenos Aires, 26. febr.  s. Doznava sc :z 

Nevv Yorka. dn morajo državljani ?il troj-
nega pakta na nepričakovani ukaz vojaških 
oblasti zapustit: vse obalno področje Ka-
lifornije.  kolikor je pod vojaškim n-ad:-:o>--
stvom. S seboj smejo vzeti samo premič-
nine. 

Posvet japonskih državnikov 
Tokio. 26. febr.  s. Danes so se zbrali v 

Tokiu člani b vših japonskih vlad. To »e 
bil že njihov drugi sestanek od pričet k a 
vojne na Pacifiku.  Sestanek je bil v služ-
benem stanovanju ministrskega predhodni-
ka. Razen generala Toja. mornariškega m 
zunanjega ministra ter drugih osebnnst:. 
ki so zastopale sedanjo vlado, se je se-
stanka udeležilo 9 bivših ministrskih pred-
sednikov in predsednik cesarjevega privat-
nega sveta. Na sestanku so razpravljali v 
glavnem o spremembah vojnega položaja, 
ki so nastale po zasedb; Singapura. Od-
slej bodo taki sestanki vsak mesec do kra-
ja vojne. 

Tokio, 26. febr.  s. Zunanji minister Togo 
je bil danes pri cesarju, ki mu je poročal 
o zadevah svojega resora. 

Japonski kontreadmiral 
padel 

Tokio. 26. febr.  s. Mornariški minister *e 
objavil, da je bil kontreadmiral Šusaku 
Šibuin ubit pri operacijah dne 24 t. m. r 
bližini Bornejskega otoka. 

Zakasnelo spoznanje 
,Timesoveu ugotovitve o razlogih angleških porazov 

Rim,  26. febr.  s. Londonski list »Times« 
kritizira dosedanji način angleškega vojnega 
vodstva in piše pri tem dobesedno: »Po-
manjkanje sleherne fantazije  je tako rekoč 
stalni vzrok vseh naših porazov in naših 
katastrof.  Oprostiti jc mogoče krivdo, da 
nismo proučili značaja nemške taktike na 
Norveškem in v Franciji, ker je šlo tedaj za 
presenečenje. To opravičilo pa šc nc zado-
stuje več za napake na Kreti in one v Libiji, 
ko nismo znali spoprijeti sc z oklopnimi 
silami osi. kakor tudi nc usodne pomorske 
napake in splošne zmede v naši obrambi na 
Malajskem polotoku. Najmanj, kar sc lahko 
reče v delno razlago poraza, je da nimamo 
ustrezajočih materialnih virov.« 

Takšna izjava, napisana v Angliji, ki je 
gospodarica vseh bogastev n3 svetu, pomen j 
smrtno obsodbo zaradi pomanjkanja nacio-
nalne intcIigcncc. Tega se zaveda tudi list 
»Times«, ki v nadaljevanju svoje obtožbe 
poudarja, da sc jc Anglija zmotila v pred-
videvanju značaja in kakovosti sovražnih 
napadov, ko se jc zatekla k obrambnim na-
črtom. »Naši strategi so ponovno podcenje-
vali moč naših sovražnikov. Temeljni vzrok 
vseh teh napak jc treba iskat, v dejstvu, da 
sc je Anglija pustila uspavati na lovorikah 
svoje zgodovine in svojih zmag do 1 1918.« 

Medtem ko jc »Times« zapisal to res-
nico. pa je Churchill s svojim govorom v 
spodnji zbornici d ;kazal. da so njegovi po-
gledi še vedno obrnjeni nazaj na lovorike 

preteklosti. Churchill jc namreč dejal: 
»Zmagali bomo tudi to* pot kakor smo 
zmagali leta 1918. ko sc je zdelo, da bomo 
poraženi.« Prav ta zavest slavne tradicije i/ 
preteklosti, pripominja list «'l'imcs«. na je 
vzbudila v Angležih napačen občutek var-
nosti in premoči, kar jc ime'«' za posledico, 
da slepo verujejo, da jih bodo rešile iste 
metode, ki so- v preteklosti vodile do uspe 
hov. V dobi radikalnih sprememb na vsem 
svetu pa smo mi dejansko ostali nasprotni 
vsem novotarijam in zvesti preživeli pre-
teklosti. 

Težko je oporekati opravičenost »Tinicsn-
ve« kritike. sa; pravilno zajema mnogo p<> 
javov v angleškem življenju. Ako hi ^ b>; 
London odločil za modeme spremembe, ki 
jih »Timcsi« sedaj zahteva na vojaškem 
področju, predvsem na duhovnem in diplo-
matskem področju, nc bi bil prevzel pred 
zgodovino tako strahovite odgovornosti, da 
je istočasno uničil Veliko Britanijo in svet. 
Kritika, ki jo »Times« izreka nad voja-k'mi 
in političnimi metodami Anglije, se dejan-
sko spreminja v najhujšo obsodbe za vse. 
kar je Anglija storila proti Evropi in Azi j i 
po sklenitvi versaj.sk ega miru. Iz »T i ni c v <-
vih« kritik kakor tudi iz kritik drugih dngle 
ških listov odseva ogromna odgovoru -"-t 
Anglije za sedanjo vojno, ki ic postala za-
radi nje neizbežna in ki jo jc končno 
zvala s svojim nerazumevanjem vseh po-
treb. vseh pravic in vse sile sveta. 

Ogorčenje v Nemčiji zaradi atentata 
na Papena 

Ostri očitki nemškega tiska angleški in sovjetski tajni 
službi 

Berlin, 26. febr.  s. Zločinski atentat proti 
nemškemu veleposlaniku von Papenu je 
vzbudil v nemški javnosti globoko zgraža-
nje. To kažejo članki v berlinskih listih, ki 
izražajo čestitke veleposlaniku in njegovi 
soprogi, da sta ušla nevarnosti, obenem pa 
uporabljajo to priliko, da opozorijo na ve-
like Papenove zasluge in na dragocene 
usluge, ki jih je storil nemški državi. Sploš-
no je v nemških listih prepričanje, da gre 
za politični atentat, ki so ga skupno orga-
nizirali agenti britanske tajne službe in 
sovjetske GPU. 

»Deutsche Allg^meine Zeitungc pravi, da 
spadajo ti sistemi v klasično prakso britan-
ske diplomacije, kakor to dokazuje cela vr-
sta precedenčnih primerov: pred nekaj me-
seci eksplozija v nekem carigrajskem hote-
lu. ko se je izpraznjevala angleška diplo-
matska prtljaga, nedavna cliplomatična eks-
plozija v Tangei ju. ki je zahtevala kakih 10 
smrtnih žrtev, cela veriga atentatov v zad-
njih letih, izvršenih po britanski tajni služ-
bi na Srednjem vzhodu, v Egiptu. Iraku in 
Iranu, katerih žrtve so postale visoke v 
Londonu nepriljubljene osebnosti ter končno 
nameravani atentat na Hitlerja in Ribben-
tropa, ki so ga odkrili nekateri dokumenti 
v zvezi z delovanjem nizozemskega zuna-
njega ministra, že nekaj časa, nadaljuje 
list, je bilo Papenovo delovanje irn v očeh 
tako za Angleže kakor za boljševike. ki so 
ga najprej skušali izriniti z drugimi sred-
stvi, a so se sedaj končno zatekli k prave-
mu zločinu. Razumljivo je, da si je Papen 
nakopal sovraštvo Angležev in Sovjetov s 
tem. da je sporočil ankarski vladi v Moskvi 
dogovorjeni sporazum med Edenom in Sta-
linom v škodo Evropi in življenjskim intere-
som Turčije. List končno pripominja, da je 
Churchillova vloga v britanski tajni službi 
zelo važna in da prejema Intelligence Ser-
vice svoja navodila direktno od predsednika 
vlade. 

Berlin. 26. febr.  s. Hkratu z novico " 
atentatu na nemškega poslanika v Ankari 
v. Papena je prispela iz Carigrada tudi 
vest, da so pred nekaj dnevi po razn b 
okrajih mesta delili mnogo protinemških 
letakov. Turška policija je včeraj v nekem 
grškem klubu aretirala dva Angleža :n ne-
kega pristaša izdajalca generala de Gaul-
lea, ki so jih osumili te protinemške pro 
pagande. Tudi ta vest dokazuje, kako po-
vsod po Turčiji delujejo angleški agent!. 
Toda to je le en primer njihovega delova-
nja. Mnogo drug.h primerov je ostalo taj-
nih. ker razvija »Secret Service- na skri-
tem svojo vohunsko, korupcijsko, izsilje-
valno in zločinsko delovanje. Izvedelo 
je nadalje iz Turčije, da lisk živo obžaluje 
atentat in poziva oblast:, naj z vso odloč-
nostjo nastopijo proti krivcem. Nemški po-
slanik uživa v Turčiji splošne simpatije. 

Nemške dobave Turčiji 
Carigrad. 26. febr.  s. V kratkem bo od-

potovala v Nemčijo turška delegacija, ki 
bo nakupila pri nemških tovarnah stroie 
in vagone za turške železnice. 

Vzajemnost bolgarske 
in madžarske vojske 

Budimpešta, 26. febr.  s. Polslužbeni organ 
organ sBudapesti Ertesito« objavlja redak-
cijsko beležko o vojaških razgovorih med 
načelnikoma generalnih štabov Madžarske 
in Bolgarije v Sofiji.  Pri tem pravi, da bo-
do ti razgovori nedvomno še bolj utrdili 
vzajemnost med vojskama obeh držav, ki 
delujeta za zagotovitev novega reda, miru 
in blagostanja v Evropi. 

Obnovite naročnino! 
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Pomen nove ureditve 
našega športa 

Odlok  I  'isokega  Komisar/a  o športnem 
redu  r  naši  pokrajini  (glej  -»Jutro«  z  dne 
25.  t. m.)  kaže,  da se je  tudi  v tem  odseku 
slovenskemu  živ!ju  v polni  meri  odredil  va-
y.<>n položi  j  v vodstvu  in  v izvajanju.  Slo-
van:  ki  šport  bodo  vodili  slovenski  vodniki, 
k.  kor  je  bilo  to  že  v preteklosti,  vodniki, 
k so drli  že  zgovoren  dokaz  o svojih  spo-
sobnostih  s leni.  da so r.a  popolno  zadovolj-
stvo  vodili  krajevne  organizacije  in  dosegli 
znatne  tehnične  uspehe.  CONI  ne  bo po-
sega  i vmes  in  tudi  noče  posegati  vmes, 
r.  en  kadar  bo v tn  poklican  kot  najvišji 
or  ;m za  tehnično  stran. 

C()\  i je  zagotovil  r  sporazumu  7.  Viso-
k:  ii  Komisarjem  potrebna  sredstva,  da se 
d cl  f  > '.like  nadaljuje  r  istem  tempu  kakor 
de-le  i. Preskrboval  ho  tudi  v bodoče  vsa 
p- 'rehna  sredstva.  I  'si  moramo  delati  za 
n. šr,  mladino,  za  blagor  ljudstva  in  blagobit 
U  prelepe  dežele.  Imenovanje  vodilnih 

•K. .'/  na  i nikogar  ne  preseneča,  saj  je 
. no  n;t  t k način,  da sc  da našim  orga-
i'r:n  čim  najširša  možnost  ustvariti  si 
irtranji  ustroj,  da ho  dajal  čim  boljše 
Ude. Zato  moramo  bih  pripravljeni, 
vsako  podporo  športu,  kakor  to  dela 
7. ter  poslušati  naše  voditelje,  kajti 

••••nm  z delovnim  življenjem  le  lahko  doseza 
napredek,  v športu  pa je  treba  vedno  na-
p-c<!  • ati  in  nikoli  ne  zaostajati. 

7  • !• delavnost  od naših  športnih  delav-
r  1 iuhljanski  pokrajini  nihče  ne  za-

hteva  priseg,  zaobljub  ali  kakršnih  koli  iz-
jav.  !'  športu  sc  dela  vse  s sončno  jasnostjo. 

' T 'isokega  Komisar  ja  ne  vsebuje  ni-
1 -šnc  izrtremembe  v športni  aktivnosti 
vse  ••••':.-,-/  -i/jff  Oovolten  ia  za  šrtortno  udej-
s1'  -in  je  ho  izdajal  Pokrajinski  odbor 
C 'A  h:  (tako  se imenuje  no novem  Slove  n-

'••'•rfn.7  zveza,  ki  bo ohranila  v polnem 
obsegu  svoje  dosedanie  vod'tel  ic).  Odsek 
ho  d^oval  preko  svojih  zvez  in  šnortnih 
t.<iny..:::r'cv,  tako  da ho  organizacija  r*>r<y!na 
• •• hn  lahko  odlično  deloval;'  Ta  odlok  poi-
meni  \ ^l':ko  ugodnost  za  naše  šnortno  živ 

en  je,  ki  mu želimo,  da b! bilo  takisto  ho-
• moralnih  in  šnortmh  iisnrhov  tudi  v 
bodoče,  kakor  }e bilo  v preteklosti. 

Czmelio  di Marzlo 
v Ljubljani 

Ljubljana, 25. februarja. 
-:»e: i z  odredbo Visokega Komisarja. 

; "'"•-•tero se ustanavlja Zveza svobodnih 
••r,,,.,.  jn umetnikov, je prispel v Ljub-

0 predsednik konfederacije  svobodnih 
- v in umetnikov, nacionalni svetnik 

: neb di Marzio. Bil je v vladni palači 
je zahvalil Visokemu Komisarju za 

. ki ga je opravil v korist organizaciji, 
do je bilo predloženih nekaj vprašanj, 
se tičejo zveze in njenega delovanja, 
•noje no se zbrali pri nacionalnem svet-
1 di Mnrziu novinarji in pripadniki 

< i :.ih svobodnih poklicev lz Ljubljane, ki 
" izrazili svoje zadovoljstvo spričo 
; '.;novitve zveze in ukrepov, ki so bili iz-

v korist organizaciji prizadetih pa-
Ob tej priliki so odposlali posebno br-

V • ••ko ministrom Ricciju, Pavoliniju, 
/ in Grandiju. 

s r.3zorilo ždez&kfs^ein 
Ljubljana, 25. februarja. 

••••/• nvni urad Visokega Komisariata ob-
javlja : 

i rj;ijo se vse železniški nameščen-
< • r; -nih »stanov in uradov v l.jubijanl, da 

!>iia i/,dana vsem kontrolnim stražam 
natančna navodila, tako da bodo imeli 
p••< •-! preboj, če se izkažejo 7. osebnimi do-

nt i in bodo lahko nastopili službo. 
Vs! nameščenci, M se ne botlo dne 26. t. m. 
pr::-ivili na svojih službenih mestih, botlo 

Ẑ s&msar za ohšlno Vinico 
Visoki komisar je z odlokom z dne 2b. 

i m. 1942-XX razpustil redno občinsko 
•pr:-..  " na Vinici ob Kolpi ter imenoval 

.'o.- pa Malica za izrednega komisarja 
občine. 

roti 
Odlična publikacija o ljubljanskem 

velesejmu 

Veleposlanik Gtiariglla 
pri papeža 

Vatikansko mesto, 26. febr.  Papež je da-
v: o!' 10. sprejel v svečani avdijenci nove-

italijanskega veleposlanika pri sveti 
;ulici Raffaela  Guariglio, ki mu je izročil 

5 . oja poverilna pisma. 

Sestanek iKerlrolsiotekega 
ô -isora za psrehrasto 

Rim, 28. febr.  s. Pod Ducejevim pred-
dstvom se je v Beneški palači sestal med-

ministrski odbor za koordinacijo oskrbe, 
porazdelitve živil in cen. Sestanek, ki se 
je začel ob 17. uri, se je zaključil ob 20. 
uri in se bo nadaljeval danes ob 17. uri. 

Gospodarsko sodelova* 
Italije in Hrvatske 

Zagreb, 26. febr.  s. Minister za trgovino, 
industrijo in obrt dr. Toth je podal v sabo-
ru dolgo poročil j o delovanju njegovega 
ministrstva, v katerem je med drugim po-
udaril, da bo v okviru nove Evrope in 
novega reda imela vsaka država na gospo-
da; skem področju le ono vrednost, ki si jo 
bo znala pridobiti s svojim delom in pro-
izvodnjo za.se in za evropsko skupnost. 
'••>!' i. in Hrvatska čutita danes potrebo, 
da razširita medsebojne trgovinske odno-
se. Italijansko gospodarstvo si želi s tem 
zagotoviti zadostne množme surovin in 
najpotrebnejših proizvodov. Hrvatska pa 
.se na drugi strani nujno zanima za go-
spodarsko sodelovanje z Italijo, ker bo 
lahko samo z njim ustvarila osnovo svoje 
politične neodvisnosti. Za ureditev gospo-
darskega sodelovanja med Italijo in Hr-
vatsko je bila imenovana posebna stalna 
mešana komisija, katere delo je bilo že 
d •>" : i zelo uspešno in koristno za obe 
stranki. Zavezniški odnosi, zemljepisna 
bližina i" medsebojno gospodarsko dopol-
njevanje med ohomn državama ustvarjajo 
največje možnosti za bodoči gospodarski 
razvoj. Italijansko-hrvatsko prijateljstvo 
pa je obenem varno jamstvo, da bo to so-
delovanje tudi v sršeni evropskem gospo-
<' rskem okviru še bolj tesno in plodo-
nosno. 

Budimpešta, 26. febr.  s. Prihodnje dni 
prispe v Budimpešto italijansko odposlan-
stvo, ki bo nadaljevalo in zaključilo poga-
janja. začeta nedavno v Rimu in v Fiumu 
glede madžarskega svobodnega pasu v 
fiumski  luki. 

2e pred dnevi smo poročali, da je Viso-
ki komisar sprejel fašista  Rodrigueza in 
Nicotero, ki sta mu izročila posebno šte-
vilko revije o ljubljanskem velesejmu, k-
je bila pravkar dotiskana. Revijo je izdal 
ljubljanski velesejem, uredil pa jo je Alek-
sandro Nicotera. 

Tako obsežnega in lepega pregleda o 
ljubljanskem velesejmu doslej še nismu 
imeli. Revija je v celoti tiskana na umet-
niškem papirju in je opremljena s števil-

j nimi, krasno izdelanimi slikami, od kate-
rih so mnoge preko cele strani velikega 
formata.  Na uvodnih straneh prinaša re-
vija krasne slike Veličanstva Kralja in CE-
sarja, Duceja in Visokega komisarja zs 
Ljubljansko pokrajino. 

Uvodne besede grofa  Volpija 
Uvodne besede je napisal grof  Volpi di 

Misurata, predsednik Industrijske konfe-
deracije. Grof  Volpi pozdravlja v imenu 
Fašistične konfederacije  italijanskih indu-
strij cev ta prvi velesejem v italijanski 
Ljubljani, na katerem je sodelovala inau-
strija v obsežni meri, seznanjajoč nove ita-
lijanske podanike s svojo zmogljivostjo in 
svojimi zmožnostmi. Italija je kot velesi-
la hkratu tudi velika industrijska dežela. 
Industrija Italije je še mlada ter v razvo-
ju, toda je že mogočna in gibčna, vredna 
imperialne države, predvsem pa ima v st-
bi vse kali in sestavine za nadaljnji raz-
mah. V sedanji obliki je rezultat kom-
pleksnega razvoja, pri čemer niso sodelo-
vali le gospodarski činitelji, temveč tudi 
politični in socialni. Po statističnih podat-
kih je v Italiji 150.278 čisto industrijskih 
tvrdk s 3.6 milijoni uslužbencev in 769.000 
obrtnih obratovalnic. Če upoštevamo vse 
tiste, ki so v odvisnosti od industrijskega 
dela, in nameščence državnih podjetij, lah-
ko cenimo, da je v industriji trajno zapo-
slenih okrog 6 milijonov oseb in da živi 
od industrije v Italiji skupaj z rodbinski-
mi člani najmanj 13 milijonov ljudi. Glav-
nica, investirana v industriji pa se ceni 
na 120 milijard lir. Pri skupnem italijan-
skem izvozu je delež industrije dosegel ze 
80 odstotkov. Sedaj je vse prizadevanje 
usmerjeno k gospodarski samozadovoljitvi. 
Zato si industrija prizadeva do skrajnosti 
povečati proizvodnjo surovin v deželi sa-
mi in se izpopolnjuje v vseh svojih napra-
vah, z namenom, da nadomesti, kjer je 
mogoče, tivoz končnih izdelkov in poliz-
delkov z uvozom surovin. V italijanskem 
industrijskem ozračju ne živita oba glavna 
sodelavca produkcijske bitke, podjetnik 
in delavec, v dveh ločenih svetovih, da bi 
se srečala in včasih tudi spopadla na tan-
genti gospodarskega interesa, pač pa sta 
prežeta z zavestjo skupnih idealov m 
skupnih dolžnosti, medsebojnega spoštova-
nja vrednot in sposobnosti. Krepka v svoji 
gmotni in duhovni strukturi, se pripravlja 
italijanska industrija na velika vprašanja 
bodočnosti, da na ta način okrepi Italijo 
in vse pod njeno oblast došle kraje, vse to 
pa v okviru novega gospodarskega rena, 
ki se v Evropi vprav ustvarja. 

Naslednji članek prikazuje postanek m 
razvoj ljubljanskega velesejma s poseb-
nim ozirom na velik napredek, ki je bil 
dosežen lani, ki so bili s podporo fašistič-
ne vlade postavljeni novi paviljoni in ko 
je na podlagi smernic, ki j'h je začrtal 
Visoki komisar Eksc. Emilio Grazioli, pri-
reditev rodila odlične sadove tako gloae 
števila razstavljalcev kakor šlevila ob-
iskovalcev, ki je znašalo okrog 120.000. S 
pretvoritvijo v javnopravno ustanovo Do 
ljubljanski velesejem v bodoče lahko pre-
vzel še važnejše naloge in bo še bolj po-
globil gospodarske stike mecl Ljubljansko 
pokrajino in ostalo Kraljevino. 

Ilalija v Ljubljani 
Naslednji članek obširno opisuje otvori-

tev lanskega ljubljanskega velesejma, na-
to pa sledi članek Alessandra Nicotere o 
Italiji v Ljubljani. Pisec med drugim ugo-
tavlja, da je Kranjska, stisnjena bolj ka-
kor katerakoli druga dežela med dva sve-
tova, mod nemškega in latinskega, živela 
v območju obeh velikih tisočletnih civili-
zacij. Od obeh je zbrala bogato žetev do-
brin in jih notranje povezala, tako da po-
vsod naletiš nanje. Njena lastna kulturna 
žetev je bogata, tako da je Ljubljana na-
njo po pravici ponosna. Sredi dokajšnje-
ga blagostanja, ki ga redita vztrajnost m 
odločna volja, cvetejo vede in umetnosti, 
ki se jim posveča izdaten odstotek prebi-
valstva. Pisec nadalje navaja kulturne sti-

GospoiSaffSke  vesti 
= Ustanovitev tvornice bakrene galice 

na Hrvatskem. Ker na Hrvatskem ni no-
bene tvornice za bakreno galico bo po za-
grebških vesteh v Rumi ustanovila tai<o 
tvornico z mesečno proizvodnjo 500 meter-
skih stotov. Tvornico bodo ustanovili <a-
mošnji Nemci. 

= Nemški državni dolg ob koncu lan-
skega leta. Nemško državno finančno  mi-
nistrstvo objavlja, da je znašal ob koncu 
lanskega leta fundiran  državni dolg 64.2 
milijarde mark (ob koncu septembra 58.1). 
leteči državni dolg pa 60.6 milijarde mark 
(52.7). Skupaj je znašal torej državni dolg 
ob koncu leta 124.8 milijarde mark na-
sproti 110.8 ob koncu septembra istega le-
ta. 

- Pospeševanje brezgotovinskega pr"-
meta na Hrvatskem. V začetku letošnjega 
leta je hrvatska Poštna hranilnica ukinila 
pristojbine za virmanski promet, obenem 
pa je zvišala pristojbine za plačila v go-
tovini. Ta ukrep je že v prvem mesecu po-
kazal ugodne rezultate. 

= Zboljšanje prehrane v Franciji. V pr-
vem letu po izgubljeni vojni je imela Fran-
cija velike težkoče glede prehrane, ker so 
vojni dogodki povzročili znatno zmanjša-
nje kmetijskega pridelka. Lanska letina pa 
je zopet v glavnem dosegla normalen ob-
seg, s čimer je zasigurana prehrana fran-
coskega prebivalstva. Sedaj objavljajo za-
nimive podatke o lanskem pridelku v pri-
meri s prejšnjim letom, ki kažejo nasled-
njo sliko. Medtem ko je znašala letina 
pšenice v letu 1940. le okrog 50 milijonov 
metrskih stotov, se je lani dvignila na 65 
do 70 milijonov stotov. V normalnih letih 
je dosegla največ 75 do 80 milijonov sto-
tov. Tudi pridelek ostalih vrst žita se ie 
v enaki meri dvignil. Pridelek krompirja 
je dosegel v letu 1940. komaj 8 milijonov 

ke prejšnjih stoletij, kakor tudi gospodar-
ske stike, ki jih posebno poudar.:a Val-
vasor. V 18. stoletju je vpliv itai... -ke 
kulture v slovenskih krajih dosegel v.šeit. 
Se druge podrobnosti navaja, da odpre či-
tatelju pogled v bodočnost in opraviči na-
vzočnost Italije v pokrajini, v kateri vsi 
drugi vplivi mso na mestu. Na gospodar-
skem področju se poraja možno*t nadvse 
koristnega sodelovanja, čigar koristi se bo-
do naglo pokazale tudi na političnem polju 
Na koncu poudarja, da je Italija dežela, v 
čije duhovnem ozračju so se skozi vso zgo-
dovino vedno zadušila barbarstva, vse rts-
formatorične  pretiranosti. vse nevednosti 
in nezmernosti in vsi histerizmi ideološkt 
narave. Zato je Italija ustregla vsakemu 
stalnemu ravnovesju in šir la čut zdra -
vega civilnega sožitja in medsebojnega kr-
ščanskega razumevanja. V današnji veliki 
dobi hoče Italija vnovič uveljaviti pezo 
svoje tradicije in svoje naloge, da bo ve-
lika dobrotljiva mat; tistih tradicij, ki od 
cesarskega Rima preko doževih Benetk m 
plemenite Firence vodijo do Mussolinije-
vega Rima. 

Gospodarstvo Ljubljanske pokrajine 
Zanimivi ,so podatki, ki jih navaja v 

naslednji razpravi generalni tajnik zborni-
ce za trgovino in industrijo Ivan M"hoiič 
o gospodarstvu naše pokrajine. Ljubljan-
ska pokrajina je pokra, ina malih kmetij 
in drobnih gozdnih posestnikov. 66.7" n 
kmetij obsega manj kakor 6 hektarjev, 
30.6° o pa manj kakor 2 ha. Od celote" 
gozdna posesti pripada 151.700 ha goz lov, 
49.200 malim posestnikom in le 211 gozd-
nih posestev ima nad 50 ha gozdov. Od 
prebivalstva pokrajine pripada 51"/« kme-
tijskemu stanu, 22" o je zaposlenih v ooi ti 
in industriji, 16"/o v trgovini in denarstvu, 
7°/n pripada uradništvu, 4»,« pa predstavlja-
jo svobodne poklice. Glavna industrijska 
in obrtna delavnost Ljubljanske pokrajine 
je pridelovanje lesa. Preko '/J letnega pr'-
rastka, ki se ceni 515.000 m3, se izvaža 
preko mej Ljubljanske pokrajine. Ru.ino 
bogastvo ni znatno. Produkcija premoga >>o 
šele po razširjenju naprav s težavo Krila 
potrebe industrije in železnic v pokrajini. 
Poleg premoga sc pridobiva še kremenčev 
pesek za steklarne, nekaj barita in sivega 
marmorja. Elektrifikacija  šc ni dovolj vaz 
vita. Ljubljana, ki potroši okrog 18 mili-
jonov kilevatnih ur na leto, je še navezana 
na dobavo toka iz inozemstva. Razpolož-
ljive vodne sile se cenijo na skoro 21.000 
konjskih sil, od tega pa je izkoriščenih ki-
maj 4280 konjskih sil ali 21» «• Treba 
vodne s.1 le na Ljubljanici in Krki zajeti in 
izkoristiti ter nove hidrocentrale povezali 
z obstoječimi premogovniki v raciona:no 
enoto za gospodarsko in električno energi-
jo. Glede na gorski značaj pokrajine bo 
elektrifikacija  tudi za železnice posebnega 
pomena. Industrijskih podjetij je v L J U D -
ljanski pokra ir i 143. od tega 01 v Ljublja-
ni in okolici. Poleg lesne industrije je na.j_ 
močneje zastopana živilska industrija 12S 
obratov) in tekstilna industrija (21). Fa-
zen industrijskih podjetij je 3446 trgov-
skih tvrdk, 1599 gostilniških podjetij in 
5513 obrtniških obratov. Med izvoznimi 
predmeti ljubljanske pokrajine je poleg ic-
sa omeniti rotacijski, tiskarski in ovojf.i 
papir, izdelke usnjarske industrije, usnjeno 
galanterijo, drobne kovinske izdelke in ern_ 
balažo, klej. umetna gnojila in aluminijeve 
polfabrikate,  razna semena, suhe gobe, 
zdravilna zelišča, eterična olja ter gozdne 
sadove. Od živil pa prihajata trenutno v 
poštev sveže in kislo zelje ter fižol,  med-
tem ko smo prej izvažali tudi doka; živne 
in mesnih proizvodov. Za povzdigo živino, 
reje bo treba rešiti vprašanje melioracije 
kraških travnikov in pašnikov ter rac o-
nalne obdelave Ljubljanskega barja. Na ta 
način bomo lahko dobili okrog 30.000 ha 
zemljišča za kulture, kar bo omogočilo, da 
se gospodarstvo pok; ajine uravnovesi. 

Revija obsega še mnogo drugega zini-
mivega gradiva, med katerim navajamo 
članek Emilia Marcuzzia pod naslovom 
»Ljubljana, Jadran m Donava«, članek Ma-
r i j Muzzarinia o italijanskem poljedel3*./u, 
pc-pis bank in zavarovalnic v Italiji, ki '̂ a 
je napisal Giambattisti Ferrario in druge 
razprave, tako o fašističnem  obrtništvu in 
o obrtništvu Ljubljanske pokrajine. Drugi 
del revije pa opisuje posamezne razstave 
na lanskem ljubljanskem velesejmu s šte-
vilnimi slikami o posameznih podjetjih. \i 
so razstavila na vcles"jmu. in opis razsta-
ve po strokah. 

ton. lani pa se je zopet dvignil na 12 mili-
jonov ton in se je bistveno približal nor-
malnemu pridelku v višini 15 milijonov ton. 
Dobra je bila letina sladkorne pese, ki bo 
omogočila kritje racioniranih količin. Fran-

' cija pa ima še znatne možnosti 7a poveča-
kmetijske proizvodnje in bi lahko še 

v druge države izvažala živila. Francosko 
kmetijstvo je po večini ekstenzivno in se 
ceni. da znaša za obdelovanje razpoložlji-
va in neizkoriščena površina na 5 do 6 
milijonov hektarjev. Težkoče so v tem. da 

| ie na drželi premalo ljudi za obdelovanje. 
To vprašanje pa se da rešiti z mehaniza-
cijo kmetijskih proizvodov. Francoska vla-
da sedaj proučuje možnosti za rešitev t^ga 
vprašanja v sodelovanju z nemškimi oku-
pacijskimi oblastmi. Tako je sedaj v teku 
velika akcija za propagando umetnih gno-
iil. selekcioniranega semena in za gradnjo 
silov. Nemčija bo v kratkem poslala v 
Francijo 100.000 ton prvovrstnega semen-
skega krompirja. 

= Poslabšanje englrške oskrbe s čajem. 
Angleški oskrbovalni minister je te dni na-
povedal zmanjšanje obrokov za nakup ča-
ja. kar bo angleško prebivalstvo hudo za-
delo, ker je bila v normalnih razmerah po-
trošnja čaja v Angliji za naše pojme na-
ravnost ogromna. Pred vojno so Angleži 
potrošili povprečno 4100 gramov čaja na 
osebo in leto. medtem ko je potrošnja na 
evropski celini neprimerno manjša. Razen 
Nizozemske, kjer je znašala pred vojno po-
trošnja 1500 gramov na osrbo in Danske, 
kjer ie znašala 184 gramov, se je pred voj-
no gibala potrošnja v vseh ostalih evrop-
skih državah pod 100 gramov, tako je zna-
šala na pr. v Nem čini 75 gramov, v Belgiji 
25 g, v Franciji 32 g Itd. Zmanjšanje 
obrokov je v zvezi z okolnostjo. da so odpa-
dli dovozi iz Nizozemske Indije. Kitajske 
in Japonske, dovoz iz Cevlona in Indije pa 
je otežkočen zaradi pomanjkanja ladij:-!:.• 
tonaže. 

* General Hugo de Carolis odlikovan T 
nemškim viteškim križcem. Hitler je z vi-
tefikim  križcem železnega ki iža odlikoval 
italijanskega generala Huga de Carolisa. ki 
se je posebno odlikoval v obrambnih bojih 
na vzhodni fronti.  Ko je njegova divizija 
bila v najhujšem ognju sovjetskega orožja, 
je general šel snm v prednje vrste in vo-
dil napad. Njegov junaški vzgled je tako 
vplival na čute. da je napad uspel, toda 
med bojem je general de Carolis junaško 
padel. 

* Oče španskega vodje je umrl. Pretekli 
ponedeljek zjutraj je umrl v Madridu v 
starosti 8S let oče sedanjega španskega dr-
žavnega vodje, bivši generalni intendant 
španske mornarice Nikolaj Franco .Saiga-
do. Truplo so položili na mrtvaški oder v 
rezidenci generalisima Franca, v El Pia-
du. 

* Dve žrtvi vojne. Pred dnevi je umrl 
na dobljenih ranah pri operacijah na bo-
jišču vojak avtokolone Danilo Michele iz 
Rifemberka.  Iz  ljubezni do domovine, piše 
Gazzettino , se je prostovoljno javil k vo-

jakom. — Na posledicah hude rane jc umrl 
Josip Figel iz Gorizie. Pokojni se je živah-
no udejstvoval v mladinskih organizacijah 
in je bil zaradi svojega odkritega značaja 
splošno spoštovan. Naj v miru počivata! 

* 25 ljudem rešil življenje. Redko se zgo-
di, da bi kak človek daroval 25 bolnikom 
svojo kri in jih s tem rešil skoraj sigurne 
smrti. Za to je treba fizičnega  zdravja, 
zdrave krvi in velikega človekoljubja. Ziv 
vzgied takega moža je 3S1etni Jožef  Cian 
iz Gorizie. On se po pravici lahko ponaša, 
da je s svojo krvjo rešil življenje 25 lju-
dem. Gobovo pa ima Cian prvenstvo v tem, 
da so mu 25krat vzeli kri v komaj dobrih 
dveh letih. 

* Srednješolci so prired ji umetnostno 
razstavo. V Bottega d'arte v Gor zii so 
priredili dijaki ondotne klasične ginnaz je 
Vittono Emanuele IIJ zanimivo razstavo 

svoj h slikarskih izdelkov. Me J razstavlje-
nimi deli so tudi nekateri poizkusi kipar-
skega in risarskega značaja in izbrane fo-
tog'-af;je  z umetniškimi motivi. Razstava 
j'e že pred otvoritvijo vzbudila v javnosti 
široko zanimanje. 

* Smrt znanega arheologa. V Rimu je 
nagloma umrl tuli v inozemstvu znani ar-
heolog prof.  Albert o Tulli. inšpektor gre-
gorianskega egiptovskega muzeja v Vati-
kanu. 

* Velika eksplozija v Marseillu. V pone-
deljek je nastala v plinski centrali v Mar-
seillu silna eksplozija. Kakor povedo do-
sedanja poročila, je 14 mrtvih. 30 nevarno 
ranjenih, laže poškodovanih pa je mnogo 
drugih oseb. Posamezne žrtve še rešujejo 
izpod ruševin in se bo njeh število verjet-
no šc povišalo, ker pogrešao še precej de-
lavcev plinarne. Eksplozija je nastala v 
glavnem poslopju. Silen zračni pritisk je 
razrušil celotno poslopje, v krogu več sto 
metrov naokoli pa so popokal'' posamezni? 
stene in neštete šipe. Gasilci so bili zelo 
naglo na niestu in so preprečili, da bi po-
žar zajel veliki gazometer. Znaten del me-
sta je po eksploziji brez plinske oskrbe. 

* 100.000 Bolgarov se želi naseliti v Tra-
ciji. Sofijski  listi pročajo. da se je doslej 
prijavilo 100.000 Bolgarov, ki se želijo na-
seliti v Traciji. Po določbah zakona od lan-
ske jeseni, se v prvi vrsti upoštevajo be-
gunci, ki so morali po prvi svetovni vojni 
zapustiti svoje domove v Traciji. V drugi 
vrsti se vpoštevajo kmetje iz gosto nase-
ljenih bolgarskih pokrajin. Najprej bodo 
oddana zemljišča na področju me 1 rekama 
Str uma in Mesta, od koder so lani pooeg-
nili številni Grki. Doslej je bolgarski na-
selitveni u»ad izbral 30.000 prosilcev, ki 
bodo že letošnjo pomlad obdelaii dodeljena 
zemljišča v Traciji. 

* Smrtna kazen. Nemški listi objavljajo, 
da je bil 19. februarja  usmrčen bivši že-
lezniški uslužbenec Kurt Dier, ker ga je 
posebno sodišče v Minsku spoznalo za ljud-
skega ško iijivca. Prisvajal si je zavoje, ki 
so bih po pošti namenjeni njegovim sta-
novskim tovarišem. — Pred posebnim so-
diščem v Monakovem pa je komaj ušel 
smrtn. kazni 251etni Roiuan Tauber iz Ino-
mosta. ker je izvršil 32 vlomov v različne 
hišice v monakovski okolici in je nabral 
za 20.000 mark plena. Državni tožilec je 
predlagal smrtno kazen, senat pa je ugo-
tovil, ua obtoženec ni izkoriščal vojnih pri-
lik, in ga je obsodilo na 10 let ječe. 

* Tramvaj in avto sta trčila. Na via Ta-
rabocchia v Triestu sta trčila skupaj to-
vorni avto in tramvaj. Vozn.k tramvaja 
je naglo zavrl, toda zaradi velike brzine 
ni mogel preprečiti nesreče. Sunek je bil 
precej močan. K sreči se je hudo poškodo-
val na giavi le 211etni Giovanni Grando, 
drugim potnikom pa se ni zgodilo nič huj-
šega, kakor da so prestali mnogo strahu. 

* Francoski delavci za Nemčijo. Prijave 
francoskih  delavcev za Nemčijo se vsak 
dan množe. Tedensko odpeljejo iz Francije 
4 posebni vlaki francoske  delavce, ki se 
prostovoljno javljajo na delo v Nemčiji. 
Računajo, da je zdaj v Nemčiji zaposlen.h 
okoli 100.000 francoskih  delavcev, ne vštev-
ši ujetnikov. V Berlinu bo v kratkem usta-
novljena centrala, ki bo vodila nadzor nad 
vsemi francoskimi  delavskimi oiganizaci-
jami v Nemčiji. Prihranki, ki so jih dosiej 
poslali delavci v domovino, so ogromni. 
Samo v januarju letošnjega leta so poslali 
svojcem 31,400.000 frankov. 

* Ustanovitev nemške trgovinske zbor-
nice v Zagrebu. V nedeljo je bila v Nem-
škem domu v Zagrebu ustanovna skupšči-
na nemške trgovinske zbornice za ozemlje 
Nezavisne države Hrvatske, ki bo imela 
svoj sedež v Zagrebu. 

- Tisoč lir za tri steklenice olja. V oko-
lici Brescija je razglasil neki milanski 
trgovec, ua je voljan plačati tisoč lir za tri 
steklenice olja. Res so se našli trije pre-
piosti ljudje, ki so prijatelju olja preskrbe-
li za to ceno tri steklenice dragocene teko-
čine. Velikodušni kupec jim jc oal še pet-
deset lir napitnine. Kako hudo je bilo njih 
razočaranje, ko so kmalu po trgovčevem 
ouhouu izvedeli, ua so dobili za ol£; pona-
rejen tisočak in petdesetak. 

* Iz. petega nadstropja .je padla. V V'a 
Canova v Trieste se je zgodila nenavadna 
nesreča. Poldrugo leto stara deklica Nivea 
Bronicca. ki je bila bolna za noricami, se 
je v materini odsotnosti splaz la k oknu. 
zlezla na stolec in se tako nagnila skozi 
odprto okno. da je zgubila ravnovesje in 
padla na dvorišče. Nesrečnega otroka so 
takoj pobrali in spravil; v bolnico. Dob:l 
ie težke notranje poškolbe in si je najbrž 
zlomil tudi kakšen ud, vendar je za sedaj 
ostal živ. 

* O stari zastavi bivše avstrijske v o j n e 
mornarico pripovedujejo nemški listi: Pri 
nedavni pomorski bitki pri Rokavskem 
nrelivu je bila udeležena tudi težka nem-
ška križarka 5-Princ Evgcn«. Ona je v 
nemški mornarici predstavnica nekdanje 
avstrijsko-ogrske vojne mornarice. V mor-
je je bila spuščena poleti 1938 v Kielu v 
navzočnosti poslednjega poveljnika avstrij-
ske vojne mornarice admirala Horthjrja, 
sedaniega madžarskega državnega uprav-
nika. Vsako leto ob spominskem dnevu bit-
ke nri Skaererrnku. ko na nemških vojnih 
ladjah razobesijo nemško državno zastavo, 
plapola nn križarki »Princ Evgen« na Hit-
lerjevo povelje nekdanja avstrijska vojna 
zastava. 

* Nov vod ia madžarskega radiu. Zaradi 
smrti iznraznieno mesto kcmisr.ričnega vo-
dje madžarskega radia Kozme je bilo po-
verjeno vitezu Antonu Narayu Za njego-

vega namestnika je bil imenovan dr. Bela 
Havel. Anton Narav jc znan madžarski 
komponist. — Od 26. t. m. bo vsak petek 
ob 18.15 budimpeštanski radio imel oddajo 
za Nemce. 

* Tudi v Rumuniji je usnje na karte. 
Rumunsko gospodarsko ministrstvo je iz-
dalo odredbo, po kateri je od 3. marca na-
kup in prodaja čevljev dovoljena samo na 
karte. Tudi večja popravila in templanci 
se ne smejo izvrševati brez nakazila. Iz-
kaznice dobe le osehe, ki dokažejo, da ima-
jo samo en par dobro ohranjenih čevljev. * »Normnmlie« ni bila žrtev sabotiiže. 
Gasilski vodja v Nevv Yorku jc dal uradno 
izjavo, da je bilo naknadno ugotovl jenda 
požar na veliki transoeeanski ladji Nor-
niandie ni bil sabotažno dejanje. 

IZ LJU8LJAKE 
u—- že teden dni imamo južno vreme. 

Velike količine snega, ki je letos na debeto 
pok'il Ljubljano, kopne. Na vse strani se" 
razlivajo velike mlake, da lahek čevelj n<-
vzdiži mokrote. Sneg na strehah ni neva-
ren samo zato, ker drči v manjših plazov ih 
na ulico. Voda. ki teče iz talečega se .sne-
ga. pronica na strešno ogrodje in zidov je. 
kar je za stavbo zelo škodljivo. Kljub te-
mu. da se je tako dvignila temperatura, se 
še ni stalil led v žlebovih in odtočnih ci 
veh. S strrii ne more voda dovoli hitro od-
tekati in namaka zidovje. Zato tale s po-
močjo vodne pare led v zaledenelih cevf-h 
in žlebovih, da se odtoki odmaše in se vo-
da lahko steka s strehe. — Kar traja ne-
ugodno deževno vreme, se ljudje rajši za-
držujejo doma, kakor da bi zahajali po ne-
potrebnem na blatne ulice. 

u— Nov grob. Po dolgi mučni bolezni ie 
preminila dobra mati ga. Katarina Savni-
kova. Pogreb blage rajnke bo v petek ob 
pol 15. iz kapelice sv. Marije na Žalah k: 
Sv. Križu. Pokojni blag spomin, žalujočim 
svojcem naše iskreno sožalje! 

u— Slovesna maša zadtršnica za pokoj-
nini predsednikom Avgustom Pr«pro<:ti-
koni bo v soboto 28. t. m. ob 9. v cerkvi 
Marijinega" Oznanjenja. Vljudno vabljeni 
prijatelji in znanci. 

u— Preloženi občni zbori. Strojniki in 
j kurjači, pozor! Za nedeljo napovedani obč-

ni zbor. ki raj bi se vršil ob 10. dopoldne v 
prostorih PDZ. je preložen za nedoločen 
čas! O ponovnem sklicanju boste pravo-
časno obveščeni. — Poklicni šoferji!  Za 
nedeljo 1. t. m. sklicani občni zbor Skupi-
ne šoferjev  in popoldanski .sestanek za-
druge šoferski  dom sta preložena za ne-
določen čas! —- Opekarniškemu delavstvu! 
Za nedeljo sklicani sestanek je preložen ZA 
nedoločen čas! 

38. FEBRUARJA PSEMIEHA 
VESELI TEATER 

u— Premiera v »Veselem teatru« je pre-
ložena na jutri, t. j. v soboto ob i X a 
sporedu nov program štsv. 16. V neoeljo 
bodo tri predstave ob 14.30, 16.30 in 18.30. 
Ker bo verjetno za naš novi program ve-
liko zanimanje, si omislite vstopnice že v 
predprodaji. Blagajna posluje v soboto od 
10. do pol 13. in od 16. dalje, v nedeljo pa 
od 10. ure dalje do večera. 

u— Koncert čelista Brunellija, ki bi se 
moral vršiti danes zvečer, je odpovedan. 

u— Nesreče. 241etni delavec Anton Zu-
pane iz Dobiunj je na cesti padel s kolesa 
in si zlomil desnico. S patrono se je igral 
161etni posestnikov sin Alfonz  Avsec iz 
št. Ruperta. Nenadno mu je patrona v 
roki eksplodirala in ga ranila na levi nogi. 
Čeprav se zima že poslavlja, še vedno za-
hteva svoje žrtve. Pri drsanju si je zlomil 
levico 91etni posestnikov sin Anton Pre-
dalič iz Grosupelj. 131etna Frančiška Er-
ban, hčerka elektromonterja iz Ljubljane, 

I je morala v bolnišnico, ker ji je s strehe 
padla na glavo ledena sveča. Hudo .si je 
poškodoval iesno nogo 201etni delavec 
Berdajs iz Stične, ko je padel na pok r̂. li 
cesti. Ponesrečenci se zdravijo v splc i ni 
bolnišnici. 

Iz Novega mesta 
n— APelacija zvišala Kajinu ka. en. Na 

priziv državnega tožilca radi prenizko od-
merjene kazni, je apelacijsko sodišče zvi-
šalo Ignacijo Kajinu iz Podklanca pri Vi-
nici od novomeškega velikega senata od-
merjeno robijo od 15 na 20 let. Kakor smo 
že poročali v našem listu, je Kajin 28. ju-
lija radi stalnih prepirov med svojo ženo 
in materjo dal svoji materi Katerini piti 
s strihninom zastrupljeno žganje, ki ga je 
slednja dala piti tudi svoji materi, zaradi 
česar sta obe še isto uro po zaužitjn žga-
nja na zastrupitvi s strihninom umrli. S 
tem je komaj 271etni Kajin zagrešil na-
merno usmrtitev svoje matere in malo-
marno usmrtitev svoje stare matere, radi 
česar se bo sedaj pokoril 20 let v Ječi. 

n— I>opalavor0 na delu. V petek ob 18.30 
pi'iredi Dopolavoro v kinu r.Kiki« že svojo 
tretjo filmsko  predstavo za novomeško 
prebivalstvo in bo predvajal znani film 
- Koš papačija Martina \ kot predigra to 
predvajan najnovejši žurnal »Luce«. Člani 
Dopolavora imajo prost vstop, za os+^lo 
prebivalstvo pa veljajo enotne ljudske cene 
1.50 lire. V soboto bodo svečano otvor voi 
na novo urejer/. prostori »D gViavora*. 
kjer je bila urejena poleg pisarn tudi či-
talnica in bo v kratkem tudi odprta naj-
večja novomeška javna knjižnica. 

n — Dve nesreči. V Buški vasi pri Mirni 
peči je nadel doma po stopnicah 8-letni 
posestniški sin Opara Janez in pri padcu 
dobil nevarne poškodbe na glavi. — V 
št. Jerneju pri Mirni peči se jc pr! 
kenju drv nevarno vsekal v levo roko 23-
letni posestniški sin Judež Janez. Ohn po-
nesrečenca se zdravita v kandijski bolniš-
nici. 

Usluga za uslugo. 
Znani igralec Matkovski je nekoč go-

stoval v vlogi »Fausta« v nekem večjem 
j gledališču. Ko je podpisoval dogovor, je 
• zahteval, naj igrajo »Fausta« v Goetheje-
! vem originalu brez krajšanja. Ravnatelj 
j je ta pogoj snrejel. Predstava se je začela 

ob šestih zvečer in bi se morala končati 
' ob poli dveh zjutraj. Okoli polnoči se je 
• začela dvorana, ki je bila izprva čisto poi-
! na. prazniti. Med odmorom, ko je zapu-
• ščala dvornno precejšnja skupina gledal-
! cev. je režiser obiskal Matkovskega v 

garderobi. Izročil mu je ključ in mu 
rekel: 

»Za neko uslugo bi vas prosil, mojster. 
Ko boste končali, zaklenite gledališka 
vrata.« 

IMENITNEJŠI SOSEDJE 
»V kratkem bomo imeli imenitnejše so-

sede«. ošabno reče gospa Korenova svoji 
sosedi. 

»Mi tudi«, se odzove veselo zbadljiva go-
spa Petrinova. 

»Vi tudi? Kam pa se vi preselite?.? 
»Nikamor! Ostanemo, kjer smo.« 



Zemlja In plimovanje 
V Pruski akademiji znanosti je imel 

prof.  Albert Defant  predavanje o »Pli-
mah in osekah zemlje, morja in ozračja«, 
v katerem je navedel dosedanja spozna-
nja o tem predmetu. 

Sile, ki pri tem sodelujejo, so nam že 
približno znane: to so sredotežne in sre-
dobežne sile, ki držijo naš planetni se-
stav v ravnotežju, tako da se posamezni 
pianeti ne morejo razbežati vsak na svojo 
s'ran v vesoljnost, a se tudi ne morejo 
zrušiti v brezoblično kepo. To ravnotežje 
J I ne velja za vsako posamezno točko v 
planetnem sestavu, a tudi ne za vsako po-
c lino točko na naši zemlji. Sredotežne 
in rerlohežne sile sledijo namreč različnim 
fizikalnim  zakonom. Vedno ostaja neki 
ostanek sil in to so tiste sile. ki povzro-
čajo plime in oseke. Zemlja se s tem. da 
se vrti okrog svoje osi, giblje skozi ta 
.sistem sil, ki postajajo na ta način, kakor 
prrvimo. »periodične«. 

Kako vplivajo vse te sile v podrobnem, 
je še vprašanje, ki ga bo morala rešiti 
bodočnost. Vplivajo pa na vsak način na 
vodovja, trdo zemljo in na ozračje, kajti 
zemlja ni tako otrdela, kakor si običajno 
predstavljamo, temveč je prožna in se si-
lam »vdaja«. V sami zemeljski skorji so 
pri nekib poskusih v globini 1S9 m ugoto-
vili majhne razliko z grezali. neke odklo-
ne dihala iz naravne mirujoče lege. ki 
predstavi i a jo sprememb" v težnosti in ki 
zavoljo svoje pcriod:čnosti ne morejo 

imeti nobenega drugega vzroka nego v ti-
stih silah, ki ustvarjajo plime in osebe. 
Spremembe v teži kažejo vsak dan dva 
viška in dva minima, tako da res ne mo-
remo dvomiti o istovetnosti tega pojava 
s pojavom morskih plim in osek. Meritve 
na raznih mestih so z zamotanimi meril-
nimi pripravami dognale, da se trdna tla 
v rednih presledkih za celega pol metra 
dvigajo in nižajo. To so seveda mogli ugo-
toviti le z računi, kajti neposredno se to 
ne da opazovati, ker nimamo nobenih 
stalnih primerjalnih točk, kakršne imamo 
za morsko plimovanje. 

Da pa ima tudi ozračje svoje plime in 
oseke, je domneval že Laplaee. V novej-
šem času so to domnevo potrdili z ugoto-
vitvijo, da se zračni tlak spreminja na 
vsakega pol dne. v Potsdamu so minimi 
za te spremembe n. pr. med 6. in 18. uro. 
Tudi ozračne plime potujejo tedaj z me-
secem okrog zemlje in od vzhoda proti za-
padu. Toda ti zakoni plimovanja ne ve-
ljajo samo za površja, temveč posegajo 
globoko v vse plasti zemeljske notranjosti 
ter ustvarjajo v njej valovanja plim in 
osek. Te plasti niso enakovrstne. njih go-
stota je različna, zato nastopajo tu pojavi, 
ki moraio imeti izredno velik tektonski 
pomen. V najvišjih ozračnih plasteh vpli-
vajo te sile spet na zemeljsko magnetsko 
polje, tako da v resnici ni nobenega fizi-
kalnega pojava, ki bi bolj vsestransko 

• učinkoval na zemljo nego plimovanje. 

r Zelenjadni izbor in ki se njihovo seme 
1 v trgovini še dobi, ampak z vidnim po-
| udarkom pripoveduje o drugih sortah, ta-

ko da nepoučeni sprejemajo te nauke kot 
poslednje in najbolj zanesljivo dognanje. 

Pri paradižnikih začenja pisec takoie: 
»Skušali bomo priskrbeti za Ljubljano 
najbolj priporočljivo vrsto (prav: sorto) 
Stirling Častle .. No. kdor bo pa to po-
skušal. ne bo vedel, komu se naj zahvali 
za ta prijazni nasvet, kajti pravega stir-
ling castle ne dobiš pri nas nikjer Pri-
jazni svetovalec, ki se mu ni treba pod-
pisati. pa seveda niti z besedico ne črhne. 
da sta izvrstni paradižnikovi sorti n. pr. 
uestlandia in radio, ki ju je nalašč za le-
tošnje setve pripravilo Sadjarsko in vrt-

j narsko društvo! In takšnih pomanjkljivo-
' sti je še in še — kaj bi jih tu našteval! 

Piscu je bilo glavno, da fletno  pripove-
duje. Napravil je poklon našim časopisom 

in na koncu jo je fletno  zaokrožil še 
takole: »Berite članke v dnevnikih pazlji-
vo in stalno! Ravnajte se po navodilih, 
objavljenih v dnevnikih, v Sadjarju in 
vrtnarju in drugih strokovnih časopisih!« 

V imenu Sadjarskega in vrtnarskega 
društva naj kar takoj povem; hvala za 
takšno priporočilo! Društvo se zaveda 
svoje odgovornosti in odklanja odločno 
vsako misel, da bi bilo kakor koli v zve-
zi z raznimi nezrelimi članki, ki jih ob-
javi jaio nepodpisani pisci. 

Mislim — in tako zahtevajo še mnogi: 
strokovne članke naj bi vsak pisec pod-
pisal! Ljudje morajo vedeti, komu naj 
verjamejo. Ce je pa kaj uradnih strokov-
nih navodil, naj bodo tudi ta posebej 

i označena. 
Inž. C. Jeglič. 

referent  za vrtnarstvo in urednik 
»Sadjarja in vrtnarja«. 

Kako Je z d ivjad jo v evropskih loviščih? 

Nekoč smo se učili, da so enostanična 
bitja najprimilivneje organizirana izmed 
vseh. Znanost je že davno slutila, da bo s 
to stvarjo malo drugače. Pred časom so 
n. pr ugotovili, kako velike zahteve po-
stav! jo bakterije, kar se tiče vitaminov 
v r novi hrani. Zelo zanimiv prispevek 
k i vprašanjem je dal madžarski biolog 

Jožef  Gelei. ki se je podrobneje bavil 
.c čudovitim morfološkim  bogastvom eno-
.oničnih bitij. 

Njegove raziskave so veljale v prvi vr-
sti nad v:-e raznovrstnemu sistemu ogrod-
ji :h vlaken- v praživalicah. ki so znane 
pod imenom papučice. Ta živalca, ki jo 
je videti le pod mikroskopom, je že pred 
nedavnim povzročila mnogo debat v krogu 
živalskih psihologov, ki so raziskovali nje-
ne - duševnost«. Poligonalni sistem nitk v 
z1 man j i mrenici pajučic kaže očitno mor-
fološko  zakl.jučenost. Kakšen je nie bio-
loški pomen? Gelei navaja osem funkcij, 
ki jih ima ta sistem, med drugim n. pr. 
to, da sodelujejo pri ustvarjanju majh-

( nih vodnih vrtincev, ki prinašajo živali 
' plen v usta. Druge strukture rabijo spet 
| za to, da spodbujajo organizem k tvorbi 

novih organov, organelov, psevdopodijev, 
kakor jih imenuje znanost in ki rabijo ži-
valci pred vsem za gibanje. To spodbu-

i janje se dogaja preko krajevno vezanih, 
; točno naravnanihn in hitrih prevodnikov 

dražljajev, ki bi jih lahko primerjali z na-
šimi živčnimi vodi. Protoplazma sama na 
sebi. ki je podstat vsakega življenja, je 
nesposobna za takšna dela. Papučice so 
torej enotna, a vendar izredno diferenci-
rana bitja. Prof.  Gelei meni. da bi mo-
rali neke predsodke o enostaničnih bitjih 
kratkomalo opustiti. Po njegovem mnenju 
so enostanična bitja dosti višje organizi-
rana nego n. pr. takšna mnogostanična 
bitja, kakršne so spužve. V enostanična 
bitja je narava položila vse svoje mojstr-
stvo in nobena stanica kakšne višje ži-
vali se ne more meriti s slanico enosta-
ničnih bitij. 

Kaf  bomo izbrali za setve na zelenjadnem vrtu 
V strokovnih vprašanjih naj ne delajo zmede šušmarji! 
Že pred nekaj meseci so se začeli po-

javljati v naših dnevnikih razni na videz 
»strokovni« članki in poročila o pridelo-
vanju zelenjadi, pa tudi o sadjarskih 
vprašanjih. Mnogi teh člankov, ki so zve-
čine anonimni, dajejo ljudem povsem na-
pačne nauke in navodila ali so pa tako 
površno napisani, da dobri stvari — če 
že ne škodujejo — pa vsaj nič ne ko-
ristijo. Takšno neodgovorno šušmarstvo 
dela dvojno škodo: zavaja v zmoto ne-
poučene bravce, ki ne ločijo zrnja od plev, 
po drugi strani pa jemlje tudi ugled res-
nim in vestnim strokovnim piscem. Zato 

: čud"", da nastajajo zmešnjave v raz-
i h v; ' šanjih. ki jih je komaj moč po-
ja.-r in se tudi že pravi strokovnjaki 
c>' "o pritožujejo. Zahteva, da se mora 
švšmar-tvu napraviti konec, je gotovo 
upravičena. Zlasti je to potrebno, ker si 
v teh časih ljudje zares žele zanesljivega 
strokovnega pouka. 

Ondan je n. pr. kmetijski svetnik g. 
ing. Gor'up zelo lepo predaval o prehra-
njevanju vrtnih rastlin in gnojenju. Ta-
koj drugi dan je pa neki dnevnik obja-
vil poreč: t o o vsebini tega predavanja, 
ki pa je odkrilo tako čudovite »novosti«, 
da io tudi zdravim ljudem zastajala sapa. 
Poleg mnogih drugih se je sedaj posebno 
ostro zavzel zoper šušmarstvo g. M. Hu-
mek. predsednik SVD in po vsej naši de-
želi priznani strokovnjak, šušmar je nam-
reč nevaren človek: večkrat izpuli od 
ho?; ve kod nekaj dobrih misli in morda 
že znanih besed, potem pa ljudje sumijo: 
aha. to je napisal ta in ta. bo že držalo! 

Naj navedem za primer še članek, ki 

opozarja ljudi, naj si takoj preskrbe se-
mena za vrt. Ta članek so z istim bese-
dilom zelo vidno objavili vsi naši dnev-
niki, zato so si ga ljudje zapomnili in se 
nanj sklicevali, ko so pri nekaterih stro-
kovnjakih in tudi na uradnih mestih iska-
li pojasnila glede nabave zelenjadnih se-
men. Je pa očitno, da je ta članek napisal 
nek vseznalec, ki najbrž nima lastnih iz-
kušenj. zna pa zgovorno pripovedovati, 
kar je površno poslušal pri drugih lju-
deh. In s posebno avtoritativnostjo, tako 
rekoč uradno prodaja svojo modrost: opo-
zarjamo. priporočamo, ponavljamo itd. 
Članek se odlikuje z netočnim in površ-
nim besedičenjem. Med drugim n. pr. 
oznanja to-le: »Takoj ko bo zemlja kop-
na. lahko na gredo vsadimo zgodnji grah, 
ker ne zmrzne. Najprej bomo nasadili 
nizki čudež iz Amerike«. Pisec bi pa bil 
moral povedati: mozgatega graha (in tak-
šen je tudi čudež iz Amerike) ne smemo 
saditi na piano prezgodaj, ker v hladni 
zemlji slabo kali in gnije. Za prvo setev 
na piano je gotovo boljši okroglozrnati 
prvi sel (ekspres) ali pa saxa, ki ju pri-
poroča tudi naš Zelenjadni izbor. Pred-
vsem pa: tega »ameriškega čudeža« nima 
sedaj Sever niti zrna naprodaj. 

Kaj je piscu mar Zelenjadni izbor za 
naše kraje, ki ga je 1. 1940. določila biv-
ška banska uprava in ki ga je bila pre-
tehtala in odobrila posebna strokovna an-
keta! Hoče pač nekaj »svojega« povedati. 
Seveda bomo v teh časih, ko je težko do-
biti dobra semena, sejali tudi sorte mimo 
Zelenjadnega izbora. Ni pa prav. če kdo 
niti ne omenja sort, ki jih priporoča naš 

Še mnogo bolj kakor našim lovcem in 
i prijaleljem prirode povzroča divjad v le-

tošnji zimi skrb lovcem v drugih, nepri-
merno večjih revirjih. V nemških listih 

; čitamo, da lov v Evropi splošno nazadu-
! je in je temu jjojavu treba na vsak način 
: poiskati vzroke, ki so lahko prav različni. 

Ali se res Evropa bolj in bolj ohlaja? 
Ali povzročajo propadanje raznovrstne 

i divjadi nekatera umetna gnojila? Se več 
j takih vprašanj bi lahko zastavili, toda za-

enkrat poglejmo, kakšno je sedanje sta-
nje po Evropi. 

Zajčji red je upadel 
V pogledu ljudske prehrane je lov va-

žen samo v eni sami evropski državi, na 
N o r v e š k e m . Posebno v severnih nor-
veških predelih je los tako številen, da 
so lani spravili na trg nič manj kakor 
340.000 kg te divjačine. Tolikšna količina 
ni prišla na trg samo zaradi vojne, saj 
je posušena ali drugače konzervirana lo-
sovina na Norveškem že od davna ljud-
sko živilo, ki je posebno važno spričo red-
ke naseljenosti norveške dežele. Na Nem-
škem kaj takega ni mogoče, ker se pač 
med 90 milijoni ves lovski plen zelo. zelo 
razredči. Poleg tega ovirajo prevoz seda-
nje vojne prometne težave. Po prostranih 
revirjih tudi še ni hladilnic, kjer bi se 
dale velike količine divjačine shraniti zla-
sti v toplih dneh. Lovcj pa ugotavljajo 
splošen upadek. Kar je bilo zajcev ustre-
ljenih, so bili sicer prav čvrsti, toda šte-
vilčno jih je prišlo dosti manj pred pu-
ške, kakor druga leta. 

Tudi jerebic je vedno manj 
Tudi število jerebic upada. Gotovo je 

divja perjad močno trpela že lansko zi-
mo. toda za čudo število fazanov  ni 
upadlo. Nemški lovci so začeli uvažati 
francoske  jerebice, zlasti one iz pariške 
okolice, da bi poživili jerebičji rod v 
nemških revirjih. Tuje gostje pa se zaen-
krat še niso posebno izkazali. Vsekakor 
pa dovajanje sveže krvi dokazuje, da 
nemško lovstvo nikakor ni malobrižno. 
Vsestransko raziskujejo upadanje stanja 
manjše divjadi in med drugim na primer 
ugotavljajo, da je lovska literatura že 
pred desetletji zabeležila podobne pojave. 
Tako so bili pred 50 leti evropski lovci 
v velikih skrbeh zaradi izumiranja jere-
bic. Kmalu potem pa se je jerebičji rod 
sam po sebi spet poživil in pomnožil. 

List namesto ubite šipe 
na Steinerjevi krmilnici 

v Tičistanu 
(Ob pogrebu kontrolorja Franca St«*inerja 

22. februarja.) 
Marljivo ko čebela v sladek ulj 
prihajaš semkaj, ščebetava tička. 
No, mimo več ne bo nikoli strfčka, 
ki to je streho dal njegov ti žulj. 

Odnesel ga je veliki kragulj: 
brez kuea. brez traminca pa brez cvička 
počiva bled pod črno haljo grička 
ta blagi niož, po srcu ves dragulj. 

Meniški, plavčki, ščinki, čopke, kosi, 
sinice, taščice, vsi gosti bosi, 
zdaj boste, pletli gnezda, pletli stanem. 

Ime dobrotnika ob jasni vosni 
mi vpletajte v vesele svoje pesni. 
Prijatelj vaš — to bil je Steiner Fraiue. 

A. T-ski 

Umetna gnojila in podnebje 
Mnogo se v tej zvezi razpravlja o škod-

ljivih posledicah umetnih gnojil. Tako so 
nekateri lovski strokovnjaki zatrjevali, 
da se to in ono umetno gnojilo uporab-
lja v nepravem času in da se divjad za-
strupi. preden je zemlja požrla kemika-
lije. Načrtno izvršeni poizkusi vsega te-
ga niso potrdili. Bržčas so posamezni vre-
menski pojavi bolj škodljivi kakor umet-
na gnojila. Nedvoumno je to ugotovljeno 
pri upadanju števila zajcev. Ze ostri zimi 
predlanskim in lani sta močno razredčili 
zajčji rod. Nato je lani nastopilo nena-
vadno vlažno poletje, ki je nesrečo še do-
polnilo. Nasproti trditvam, da se Evropa 
polagoma ohlaja in da zavoljo tega iz-
umira jerebičji rod. zagotavljajo lovski 
strokovnjaki, da je to bilo že pred 50. leti. 
To je ravno tako napačna domneva, kakor 
če sodimo, da izumirajo bresti ali kak-
šna druga lepa drevesa zato. ker se bo 
nad Evropo zgrnila nova ledena doba. Pri 
brestu ni izmiran.ia krivo podnebje, mar-
več kužno obolenje, ki ga povzroči neka 
gliva. 

Divjad si sama opomore 
Najsi upada število divjadi v Evropi, je 

treba vedno vedeti, da se manjša divjad 
vselej po nesrečnih letih izredno naglo 
popravlja, čim se ji izboljšajo življenjski 
pogoji. In tako se tudi nemški lovski stro-
kovnjaki tolažijo, da si bodo zajci in je-
rebice v bližnjih letih opomogli tako. ka-
kor so si zadnji čas opomogli nemški fa-
zani. Dosegli bodo nekdanje število in bo-
do obenem krepki novi rodovi, kakršni so 
prišli tudi po začasnem propadanju div-
jadi pred pol stoletjem. 

Rod svizcev na Koroškem 
V zvezi s skrbmi za obnovitev raanih 

rodov divjadi naj zabeležimo še naslednjo 
zanimivo vest s Koroškega: zdravnik dr. 
Pichler v Beljaku, znan kot skrben in 
spreten lovec, je sprejel pobudo grofa 
Welczka, da uredi na južnem pobočju 
beljaške Alpe farmo  svizcev. Svizci ali 
mrmotice so iz rodu veveric. Dolgi so 
kakega pol metra, visoki 15 cm, imajo 
10 cm dolg rep in je njihovo krzno vred-
no lepe denarje. Toda svizci uspevajo le 
pod ugodnim podnebjem in v planinskih 
krajih, kjer bujno raste trava in kjer je 
dovolj vode. Znano je. da so številni sviz-
ci prebivali na Dobraču že v predzgodo-
vinski dobi. Špilje na beljaški alpi so jim 
že v davnini služile za bivališče. Planin-
ski svizci bivajo poleti posamič ali v pa-
rih v svojih letnih skrivališčih, iz katerih 
vodi več rovov, dolgih 3 do 4 metre. V 
začetku poletja skoti samica 2 do 4 mla-
diče. Ko pride jesen in je naraščaj že 
dorasel, se zakopljejo svizci kakih 10 me-
trov globoko v zemljo. Na koncu svojega 
skrivališča imajo prijazno urejeno zim-
sko taborišče, obloženo s senom in ma-
hovjem. Vhod v skrivališča zamašijo s 
kamenjem, zemljo in senom. V takem 
zimskem taborišču prespijo zimo in jih 
šele aprilsko ali majsko sonce spet pri-
vabi na plan. Posamezne družine ali manj-
še skupine začnejo tedaj pridno iskati 
hrane, sočno travo in koreninice. Starej-
ši izkušen samec stoji ob paši vedno na 
straži, bodi že na kakem štoru ali vzvišeni 
vzboklini. od koder ima dovolj razgleda. 
Ce se količkaj pojavi nevarnost, silovito 
znbrlizga in že vsa družba bliskovito iz-
gine v svoja zavetišča. Tako jim pridejo 
rrparice le težko do živega. 

KitMiiPii i p r e g l e d 

F 'rsblematika zgodovinskega romana 
Doba. v kateri doživljamo dogodke veko-

vitegn pomena, kaže povečano zanimanje 
za z« 'lovrnsko čtivo. V luči zašlih časov se 
pojavljajo razne nalike si sedanjostjo, na-
staja mevžnost primerjave in vsiljujejo s.e 
m>; o obstoju neke zakonitosti v valova-
nju dogodkov. siku;-nih silnic, ki gibljejo 
posamezne dobe: vere v neko uravnoveša-
nje sil v celotnem zgodovinskem dogajanju. 
Za globlje in smotrnejše preučevanje zgo*-
de\ine. za sit i k z velikimi deli zgodovinske 
vede. ima pogoje in potrebno razpoloženost 
samo manjše število število ljudi. Največ 
jih 5-vo'o radovednost za pojave in oseb-
nosti preteklih časov na si ca s črtanjem zgo-
dovinskih romanov. 

Tudi zgodovinski romani imajo zanimivo 
problematiko. Nc bi je mogli izčrpati v 
okviru krajšega članka, zato naj se omeji-
mo na nekatere poteze in posamezne opaz-
ke. Ni dvoma, da so se zgodovinski romani 
razvili iz epične poezije, ki je sploh mati 
pripovedne proze in da so znameniti stari epi. kakor — postavimo — »Iliaela« in 
»Odiseja«. vcrzifieiTani  zgodovinski roma-
ni. ki se/ človeku sitarega sveta mišica li po-
dobno radovednost, kakor jo imajo bralci 
sodobnih zgodovinskih romanov. Ta sorod-
nost pa ;e bevJj vnanja kakor notranja, ker 
vemo. dn je ime! človek starega časa dru-
gačen odnos do preteklosti do časa. do 
tega. kar imenujemo zgodovinsko dogaja-
nje. Antični epi niso bili samo umetniški 
eris preteklosti, marveč tudi pesnitve mit-
skega značaja, dela. ki so nastala iz verskih 
čustev in so bila človeku »starega veka«- iz-
VOT mitološko religioznih spozna v Današnji 
bralcc zgodovinskih romanov ima v večji 

ali manjši meri zgodovinski čut, ki ga niso 
imeli niti tedanji zgodovinar.ji-kronsti. Nje-
govo pojmovanje časa in zgodovinskih do-
gajanj pa jc izrazito umstveno. Samo ped 
vplivom dobrega pripovednika dobiva tudi 
on rahlo sled nekega mi tem. kakor jc člo-
veku starega časa ožarjal vsak pogled v 
preteklost. 

Za razliko od zgodovinskega spisa pol jud-
ne in še bolj znanstvene oblike jc zgodovin-
ski roman (in sploh zgodovinska pripovedna 
proza) prvenstveno stvaritev domišljije in 
šele v drugi vrsti uporaba dognanih dejstev, 
podatkov, kronik in spomenikov. Ta raz-
l:ka je čez mero jasna, vendar z njo nismo 
rekli, da bi mogel zgodovinski spis katere 
koli vrste nastati brez fantazije,  ki veže 
med seboj posamezne sledove preteklosti. 
Na drugi strani pa ne more količkaj resen 
pisec zgodovinskih romanov ustvarjati brez 
uporabe nekih dejstev in dognanj zgodovin-
skega proučevanja. So romani. v katerih 
je fantazijski  delež zelo obilen in so tudi 
taki. ki so po gradivu in celo po samem 
silogu blizu zgodovinskim knjigam, tako da 
čutimo na vsaki strani pisateljevo znanje. 

Prav tu je najbolj občutljivi živce v pro-
blematiki zgodovinskega romana. Čitatelj 
se — prav kakor pri življen.iepisnem roma-
nu. ki je največkrat zgodovina neke oseb-
nosti — po vsej pravici vprašuje, ali mu je 
pisateflj  s svojimi opisi res odkril tisto dobe, 
in njene določene pojave, ah pa ga samo 
zabava s svojo domišljijo ki se novsem 
samovoljno razmahuje v določenem času in 
okolju? Zgodovinski roman se ni nit: do 
danes in se nc bo verjetno nikdar izmotal 
iz te zanke tako, da bi njegov poseg v 

zgodovino odpravil vse dvome. Prav za 
prav je to naloga, ki ji ni kos — zlasti gle-
de časovno oddaljene snovi — niti sama 
zgodovinska veda Zato sc tudi o nji ogla-
šajo dvomljivci in vprašujejo, ali je sploh 
mogoča prava znanost tam. kjer snov ne 
dopušča eksperimentov ali nc na.s'an.ja svo-
jih spoznav na matematičn podlago, k? je 
enaka za vsake človeške možgane, ne glede 
na rase, narode in vere. 

Taki dvomljivci bodo seveda tudi ob naj-
čistejši zgodovinski vodi o:tali žejni in su-
gestija najboljšega zgodovinskega pripoved-
nika nc bo prisilila njihovih ust k uživa.jo-
čemu molku, ki sc ves predaja iluziji fanta-
zijsko-zgcdovinsikih podob. Pravimo iluziji. 
Toda fantazija  in iluzija sta si sestri in 
brez te in one se sploh ni mogoče usmeriti 
nc v svetu naravnih pojavov ir nc v člove-
ških zadevah. Kdo ve. kje sc meje resnič-
nosti in iluzije? Zgodovinar in zlasti še 
zgodovinski romanopisec živita prav od tc 
nujne in celo lepe negotovosti. 

Zgodovinski roman je kakor vse. kar po-
sname pesnik iz resničnega življenja in v 
sebi izoblikuje, predvsem in z vso nujnost-
jo pesnitev, ki so ji izhodišče neka dejstva 
dogodki, osebe. V tem in samo v pesniški 
moči. s katero so zgodovinski podatki po-
stavljeni v žgočo sredino življenja, jc ves 
njegov čar in vsa njegova vrednost. Vse. 
kar je v zgodovinskem gradivu fragmen-
tarno. je tu združeno v celoto, kar mrtvo, 
jc oživljeno, kar nejasno in zamotano, je 
pojasnjeno in razpleteno. kar je izgubilo 
prvotno moč osebnega in resničnega jc spet 
zasijalo v svoji življenjski vsebmi. Umljivo 
je, da tu ne gre za neko arhitektonski kar 
moči verno rekonstrukcijo srtavbe. ki je 
zanjo ostal samo tloris. Tudi ce bi bili 
imelj še toliko opisov, bi bila rekonstrukcij 
težko v vsem tlosegla prvotno sita\ho. Se 
najmanj je rekonstrukeja mogoča v epični 
obnovitvi življenja nekih oseb, časov in 

pojavov. 
Te stvari se lahko samo fantazijsko  do-

gledajo v obrisih svojega nekdanjega sta-
nja. a to pomeni, da so dobile tudi ob vsem 
razpoložljivem gradivu odseve tistega tvor-
nega duha. ki jih jc skuša! dogledati. In ta 
tvorni duh nikdar ne gleda sam. marveč 
gleda skozi n jegove oči tudi doba. k: mu jc 
dala dobr-en del misli, spoznav. nazorov, 
idej. pogledov, zorni kot njegovega glcda-
nia na življenje in zato tudi na preteklost. 
Zategadelj se v vsakem zgodovinskem ro-
manu uveljavlja bo'j ali man; izrazito av-
torjev svojski ali pa v dru/bi prevladujoči 
pogled na svet. Tolstojeva epopeja »Vojna 
in mir« je vsa prežeta s pisateljevo oseb-
nostjo in z njegovim posebnim kritičnim 
gledanjem na zgodovino. V drugih, še manj 
objektivnih zgodovinskih romanih se dosti-
krat prenašajo na presojanje nekdanjih po-
jav ovo in oseb splošna merila avtorjevega 
časa in okolja, ki se samo v vnaniih. opis-
nih stvareh poslužujejo zgodovinskih rekvi-
zitov. kakor igralci na odru klasične kulisa-
rije. Absolutno objektivni zgodovinski ro-
man je nemogoč, ker je že v vsakem pri-
čevanju o pravkar dcživljencm dogodku 
vedno kaj subjektivne primesi; vse. kar 
prihaja v du<o od zunaj, jvvprijema nekaj 
n;enc barve. kakoT hitro sc  izpremen' iz 
občutja v zavest in iz zavesti v misil. 

Znani Flauhcrtov romar. »Salammho* na 
vaja.jo kot primer tako imenovanega objek-
tivnega zgodovinskega romana. Pisec je 
skrbno proučil vso zgodovinsko literaturo 
o Kartagini: opazoval je na licu me«ta ne-
izprcmcnljive činitelje lege in podnebja ter 
druge krajevne razmere, strein-.'! je pri pi 
sanju. kakor je sploh značilno za Flauberta 
po brezosebnem, hladnem, nezainteresira-
nem pripovedovanju. Vzlic tolikemu trudu 
velja danes Flauberto-v roman »Sa'stnmho«r 
za izrazito Flaubertovo obnovo kartaginske 
preteklosti, za roman, ki v svojih opisih 

S Spodnje štajerske 
Nove uniforme  brambovcev so se prvič 

pokazale preteklo nedeljo po celjskih uli-
cah. V veliki dvorani :\'en.škega doma se 
je celjska standarta spominjala 12. oblet-
nice znanega narodnosociallstičnega po-
bornika Horsta-VVessela. po katerem se 
imenuje druga nemška narodna himna. 
Standartni vodja \Volf  je govoril o pokoj-
nikovih borbah v Berlinu. 

Nezgode. Celjski Rleei križ je bil 20. in 
21. t. m. posebno močno zaposlen. Prepe-
ljati je moral v bolnišnico vrsto ponesre-
čencev. Železničar Frane Koblenc je dobil 
hude opekline po obrazu, ker mu je puhnila 
para v glavo. V Slov. Konjicah je avto 
povozil delavca Janeza Brišn ka ter ga po-
škodoval po nogah in obrazu. Celjski de-
lavec Karel Seneeačnik se je poškodoval, 
ko je spravljal težak stroj iz delavnice. De-
lavec Franc Kumerc pa je padel pod vozi-
ček poljske železnice in jc dob i hude po-
škodbe po vsem životu. 

V Trbovljah je priredila policijska četa 
obhod v piosiavo pol cijskega dne. V kir.u 
pa je bil prirejen koncert in zvečer y>estra 
zabava. 

Mladinski godbeni zbor iz Gradca, ki je 
že lani v maju prišel na Spodnje Štajeisko. 
bo priredil 28. t. m. v Celju velik koncert. 
Celjsk; predstavniki pripravljajo mladin-
skemu zboru, ki se je nedavno vrnil s po-
tovanja po Italiji, velik sprejem. 

Pouk o davčni vedi. Heimatbund priredi 
od 2. marca dalje tečaje o davčni vedi. Te-
čaji bodo obsegali po 20 ur in bo v njih 
podan ves potrebni pouk o sedanjih nem-
ških lavščinah. o davčnem pravu, bilancah 
in podobnem. Prijave sprejema izobi aže-
valni urad v Maiiboiu. 

Z Gorenisf 
Uradništvo na Gorenjskem. Nemški dr-

žavni uradniški vodja Herman Necf  je za-
ključil svoje dvodnevno nadzorstveno pc;to-
vanje po Gorenjskem. Kakor smo že poro-
čali, se je v Radovljici. Kranju in Kamni-
ku posvetoval z okrožnimi voditelji Narod-
no socialistične stranke, z deželnimi svet-
niki in okrožnimi uradniškimi vodji. Poro-
čali so mu o dosedanjem preurejanju upra-
ve na Gorenjskem. Hermann Neet je zago-
tovil; da se bo stanje uradništva v bodoč-
nosti izboljšalo. Predvsem se je zanimal za 
stanovanjsko vprašanje. Naglasil je. da 
morajo biti uradniki na Gorenjskem glavni 
poborniki za stranko. Vsak uradnik, naj bo 
član stranke ali no. mora biti zaposlen v 
zvezah in ustanovah, ki so v okviiu Narod-
no socialistične stranke. Hermanu N e e f se 
je še nekaj časa zadržal na Plcdu. prete-
kli četrtek pa se je vrnil v Nemčijo. 

Peki  se  učijo  peč;  črn  kruh.  Da bi pre-
sojali vsi gorenjski pek: na izdelavo črnega 
kruha, ;e državna pekovska zveza pekov-
skih mojstrov v zvezi z državnim prehra-
njevalnim uradom izvedla pre r/anje. Na 
Gorenjsko so p<.~!ali nekega pekovskega 
mojstra iz Gradca. Krušni vzorci, ki so jih 
po preteku enega tedna p ;'al> na o.g'cd vsi 
pekovski mofstri  iz kranjskega okraja. 
pokazali, da ;e peka črnega kruha v kranj-
skem okraju dobra. Kruh. k ga mesijo go-
spodinje same in ga neso p tem v pekarno 
peč. je v mnogih primerih zcl< s'ah. Goren j-
ski tednik pravi: N'i samo v interesu pekov-
ske obrti da se izenačijo krušne karte z 
onimi v raihu in da sc nc izdaja namesto 
kruha več moke. marveč jc tc v interesu 
celotnega prehranjevalnega gospodarstva — 
Predvidena so še nadaljnja prešolanja. V 
Kamniku se je pričel tečaj za lepljenje s 
kauritom Sledila bod'» prc-Vanja za slikar-
sko obrt v pleskarski delavnici Martini 
.Malija v Domžalah Tam ho tudi teča; 
plinsko topi jen je. V Litiji h< tečaj za lep-
ljenje s kauritom. sledili h-do še tečaji za 
obdelavo površine lesa v Kamniku in Litiji. 
Stalno se vrše tečaji za knjigovodstvo v 
Kamniku. Domžalah in Litiji. 

V  radovljiškem  okraiu  :e bilo pri 11 kra-
jevnih skupinah prirejenih 21 kratkih ku-
harskih tečajev ki se jih jc skurino udele-
žilo 380 žen. — Tc dni so v R vdovi iici od-
prli mestno knjigarno, kjer bodo r kratkem 
začeli knjige tudi posojati. — Umrla ie v 
Radovljici 63!etna ga. Vera Vengarjeva-
žena znanega fotografa.  PoVreba se jc ude-
ležilo veliko število pogTcbcev. — Y Rado-
vini so zajeli dva nova izvirka ter z njima 
cjač'li vodovod, ki oskrbuje Bled in Gorje 
z dobro studenčnico. 

Vrsta  nesreč.  39!etni delavec Jurij B žiče-
vič pri »Intek.su« v Kranju jc padel na be-
tonskih tleh in si zlomi! nogo. — V Radov-
ljici je padla upokojena učiteljica Olga 
Sitigova in si zlomila rok . Nadalje se je 
v Radovljici pf.nesrečila  pri sankanju Minka 
Resmanova. trgovčeva hči. Hudo se ie po-
škodovala na nogi. — V Tržiču je na po-
ledeneli cesti padla 421etna ga. Matilda Do-
linarieva in si zlonrla roko. — V Kamniku 
pa je pade! na cesti 61evni kmečk; sm Tlibert 
in si zlomil levo nogo. Ponesrečenci so bili 
prepeljani na Golnik. 

fiziološke  strasti in nazoren- razodeva moč-
.-»o romantično noto (najsi ie pisatelj ni 
hote!) in odraža v navidezno hladni objek-
tivnosti vbn/ vročo duševnost FHuberta in 
v svojem slogu ves pisateljev osebni značaj. 

Umcvanje preteklosti, zlasti če je gledana 
kot celota, je po bistveni nujnosti tem bolj 
subjektivno, čim bolj je zdodovinsko ogrod-
je izpolnjeno s prividi resničnega življenja. 
Osebna jc izbira, ki jo opravlja avtor, oseb-
na luč. s katero osvetljuje preteklost, oseb-
ni so največkrat pogledi v značaj zgodovin-
skih oseb. v vzmeti njihovih dejanj, v brez-
na n jihovih strasti. Preteklost je vedno po-
dobna mrliču, ki leži pred nami in čigar 
poteze so nam lahko dobro znane, toda kaj 
je ta mrtva snov brez gibanja, brez živ-
ljenjskega d:ha. brez utripa srca in prcble-
,'ka misli, brez pogledov duše skozi okno 
živih oči? Galvanizirajte mrtvaka. pa se bo 
zganil: teda to ne bo več življenje. Čudež 
življenja, vendar novega in s vojske ga živ-
ljenja. daje kadavru preteklosti samo umet-
niška fantazija.  Problem znanstvene resnice 
je v zgodovinskih romanih enak problemu 
zranosti in življenjske stvarnosti v pesni-
štvu vobče: ssmo umetniško doživljena res-
nica je tista, ki v tem svetu kaj šteje, vsi 
poskusi »dokumentacije«, »objektivnosti« 
in drugih takih reči pa so umetnike delo 
samo izpridili, če se niso razgubili v pravi 
fantazijsko-kreativni  snovi, ki sestavlja tud1" 
najbolj realistična dela. Samo od moči. 
trpežnosti in dognanosti te snovi je od-
visna usoda, učinek in dolgoživost teh stva-
ritev v svetu umetniških vrednot. 

V sp'ošneni bi lahko pn vsem tem prišli 
k sklepu, da dosrza zgodovinski roman pn" 
zahtevnejših čitate<ljih svoj poln- namen 
samo tedaj, če je umetniško mojstrska stva-
ritev. Literarnoznanstve«i polutani Aa so 
neke vrste polufabrikati.  pred katerimi bo-
mo dali nrednost rcsn;m. drbro spi-a*im 
zgodovinskim monografijam. 



Š P O R T 

Kaf  nnMeJo človeške moči? 
Ali smo v spon  tu  res že dosegli največ kai- SČ 

s človekovimi silami? 
4Ža dosegi 

Ce presojamo današnje s\etovne rekorde 
• nekaterih posebno pi iijubljen:h športnih 
panogah, se nam cesto zdi, da je po člo-
veskin zmožnostih sploh nemogoče doseči 
še boljše rezultate. Povsod okoli sebe 
lahko opazimo, ua so stvarc i določe i.? 
neke skrajne meje, preko kateiih ne gre 
za nobeno ceno. Na take skrajne točke 
možnosti naletimo posebno često v tehniki, 
kjer je n. pr. znano da je tezna trdnost 
določenega materiala na cm- takšna in 
ne višja, da avtomobil lanko doseže naj- \ 
večjo brzino tol ko in toliko km na >.o I 
itd. Prav isti pojav op .zajemo tudi pri ; 
človeku, sanic s to razliko, da maksimu-
ma človekove zmožnosti še nihče ni mogel 
čisto točno izračunati, vsa absolutne ne 
zaradi različnosti ljudi Kljub temu pa po-
znamo posebno v spoitu neke maksimume, 
in to so rekordi, ali natančne meje naj-
večje. dosedaj zabeležene človeške zmožno-
sti. Laiki so mnenja, da ima v športu naj-
večjo in edino odločilno vlogo moč poedin-
ca. Toda moč. čeprav eden zelo važnin 
faktorjev,  ne tvori zadostne podlage za 
dosego maksimuma. Prav tako so važne 
še druge sestavine, ki potencirajo on; 

maksimum moči in so tudi krive, da prav 
za prav ne moremo točno ugotoviti one 
meje. preko katere res ne bo šlo več na-
prej. Taki potenciali v športu so zlasti 

brzina, prožnost in tehnika izvajanja, 
razen še mnogih drugih, med katere bi 
tudi lahko 5teli trenutno razpoloženje. 
Kljub temu pa, da največje človeške zmoi-
n >sti ni mogoče po matematični poti izra-
čunati. ker so vmes take sestavine, ki ve 
jih ne da označiti s številkami, vsaj točno 
no. to ni oviralo nekaterih najbolj vnotih 
seštavljalcev, da so to le poskusili »izra-
čunati«. Koliko so njihovi računi točni aH 
ne. bomo seveda &eie videli! 

Prvi so seveda poskusili to neizvedljivo 
nalogo rešiti Američani, ki so že pred 
mnogimi leti n. pr. točno izračunali, da 
človek ne more proge na 400 m preteči hi-
treje kakor v 46.2 sekundah. Toda že 'cto 
ali dve po rešitvi tega - računa«, je čr^ec 
Villiams pretekel omenjeno progo v č is i 
46.1 sekunde, še nekaj let pozneje pa Ne-
mec Harbig celo v času okroglih 46 se-
kund. kar pa ni niti osamljen dokaz, kako 
nezanesljivi sc izidi takih »računov«. 

Z  enakim vprašanjem, vsekakor pa mno-
so bolj previdno, so se »pozabavali« tuli 
Švedi, k: so izračunali Jahkoatletske re-
korde knkršni bodo v veljavi v .10 lerih, 
to j'e i. 1950. Zaradi boljšega pregleda na-
vajam v spodnji tabeli svetovne rekorde iz 
1. 1910.. one, ki bodo veljali »v 10 letih« m 
slednjič še one. ki smo jih občudovali pred 
VI  leti v svrho primerjave. 

1930 1940 1950 
300 m: 10. 10.2 101 
200 m: 20.6 20.3 20 2 
400 m: 47.0 46.0 45 5 
800 m: 1:50.6 1:46.6 1:16 0 
1500 m: 3:51.6 3:47.8 3:44 0 
5000 m: 14:281 14:05.8 14:00 0 
10.000 m: 30:06.2 29:52.6 29:10.0 
110 m: zapr.: 14.4 13.7 i? S 
400 m zapr.: 52.0 50.6 19.8 

daljina: 
višina: 
troskok: 
palica: 

7.93 
2.03 

15.52 
4.30 

813 
2 07 

16.00 
4.oi 

8.15 
2.0y 

16.20 
4.56 ' ) 

krogla: 16.04 17.40 17.40 
disk: 4990 53.10 54.50 
kopje: 71.01 78.70 79.00 
kladivo: 57.77 59.00 60.00..) 

Iz gornjih številk Oi sv dalo sklepati, da 
smo v oplešuem že dosegli, kar se sp* 
doseči Ja. sa; so razvidni skoraj povsod 
samo neznatni popravki rekordov, ponekod 
pa sploh nobenih. Da so se tudi Švedi, 
kljub -sej previdnosti ušteli, kažejo že se-
daj neki nov rekordi, ki so občutno preko-
račili one dozdevne iz i. 1950. Tako je na 
primer v skoku v višino, k er naj bi -.na-
ša! takratni rekord 2.09 m, vendar je že la-
ni 2.13 ni skočil Američan Leslie Steers. 
Drug podoben primer lahko navedem v 
skoku s p3lico. Do 1. 1950. naj bi se ta re-
kord povzpel na 4.56 m, toda tudi to ne bo 
držalo, kor je že lani preskočil Cornelius 
Warmerdam, že spvt Američan seveda, vi-
šino 4.72 ni Tudi v metu kladiva je Irec 
O' Callaghan dokazal, da se da zalučati 
dalj kakor 60 m, ker je pred leti dosegel 
znamko 60.54 m, dasi ni bila priznana :a 
svetovni rekord, ker mož ni izpolnil vsJi 
formalnosti. 

Primer zase pa je 
Torranceov rekord 

v metu krogle z znamko 17.40 m, glede 
katerega vlada splošno mnenje, da ga ni 
več mogoče prekositi. Torrance je imel 
namreč toliko telesne moči — tehtal je 
preko 130 kg — prožnosti, brzine ttek.-l 
je 100 m v času 11.7) in tehnične dovrše-
nosti, da se v splošnem smatra, da ta re-
kord ne more biti zrušen. Kljub vsemu t>a 
ne moremo trditi, da se ne bo našel nesoč 
atlet, ki bo imel vse sposobnosti kakor 
Torrance in morda samo malo izboljšano 
tehniko meta, kar mu bo omogočilo izoolj-
šanje tudi tega »nepremagljivega« rekor-
da. 

V zvezi s tem se pojavlja vprašanje, ali 
ne bi morda kazalo nekoliko izpremeiiti 
dosedanja pravila tekmovanja. Zakaj bi ne 
tekmovali n. pr. rajši na progi 500 m ka-
kor na 400 m, ki zahteva čisto drugačen 
način teka ali na 3000 m, ki tudi m? spa-
da med klasične discipline? Ali pa 
če bi spremenili višino zaprek in 'in 
razmcstili drugače" Ali če bi omeji': 
daljino zaleta pri skokih, spremenili težo 
metalnega orodja? Ali če bi z dokazi o 
škodljivosti specializacije v športu predp.-
sali, da mora vsak atlet tekmovati v enem 
teku, skoku in metu, kar daje podlago za. 
veliko število zanimivih variant? Vse to 
so vprašanja, ki bodo postala pereča ta-
krat, ko res ne bo več mogoče računati :ia 
rušenje vseh mogočih rekordov. Toda, Kdo 
ve, kako bo takrat na svetu in kdo naj bo 
prepričan, da bodo tudi takrat ljudje se 
imeli skrbi z rekordi in rekorderji? 

Vr-Zo. 

INSERIR A JTE V „JUTRU"! 

Iz Hrvatske 
Poslovnik o hrvatskem državnem Sabo-

ru so v nedeljo objavili hrvatski časop.si. 
Med drugimi običajnimi pravili je v nj^m 
tudi besedilo prisege, ki so jo morali po-
slanci položiti in ki se glasi: Prisegam pri 
bogu vsemogočnem, da bom Poglavni';u 
kot poglavarju Nezavisne Države Hrvatske 
zvest, da bom kot član hrvatskega držav-
nega sabora clelal za korist naroda in <iv-
žave ter da bom vse dolžnosti po sabor 
skem poslovniku r.ajvestneje izpolnjeval. 
Tako mi bog pomagaj! 

Spre j emi pri Poglavniku. V sobo»o je 
spi-e;el Poglavnik hrvatskega berlinskega 
poslanika dr. Mila Budaka, ki m u je po-
ročal o svojem delu in o nastopni avdijen-
ci pri Fiihrerju. Poglavnik se je delj časa 
zadržal t poslanikom Budakom v prisrč-
nem razgovoru. — Isti dan je sprejel Po-
glavnik tudi poslanika pri slovaški vladi 
dr. Josipa Berkoviča in tudi z njim iintl 
daljši razgovor. 

I'rof.  Seitz tajnik ministrstva za korpo-
racije. S Poglavnikovo odredbo je bil pnf. 
Aleksander Seitz razrešen dolžnosti glav-
nega tajnika pri predsedništvu vlade >n 
obenem imenovan za državnega tajnika v 
korporacijskem ministrstvu. 

Obnovljen promet s Hrvatskim Primor-
jem. Ravnateljstvo hrvatskih državnih že-
leznic javlja, da je na progi Hrvatske Ivlo-
ravice-Plase-Crikvenica vzpostavljen pot-
niški. prtljažni in brzojavni promet. Na 
progi Šid-Sremska Rača je vzpostavljen 

celokupni promet. V celoti je vzpostavljen 
promet tudi v Bosanski in Slavonski P > 
savini, kjer je bil zaradi visokih snežnih 
žametov več dni prekinjen. Prebivalstvo 
ob progi pa se je radovoljno odzvalo po-
zivu oblastev in očistilo snega železniško 
progo in ceste. 

Predavanja učencem o pomenu hrvatske-
ga državnega Sabor i. Prosvetno ministrstvo 
je izdalo naredbo. da morajo na vseh ?><:,._ 
njih in meščanskih šolah in učiteljiščih v 
ponedeljek, ko je bila otvoritvena seja Sa-
bora. profesorji  predavati di.akom o zgo-
dovinski važnosti in pomenu Sabora za po-
litično življenje hrvatskega naroda. I-J 
predavanju so imeli dijaki zagrebških šol-
skih zavodov pouka prost dan. 

Zanimiv nagradni natečaj. Zagrebški 
list »Deutsche Zeitung in Kroatien« je raz-
pisal nagradni natečaj pod imenom »Tvo-
ji aprilski dnevi 1941«. Pri natečaju sine 
sodelovati vsakdo, članki so lahko pisani 
v hrvatskem ali nemškem jeziku. Podrobna 
navodila se dobe pri upravi omenjenega 
lista. 

Za drugi koncert p<> želji je bilo zbranih 
v Zagrebu 20.465 kun. Med drugimi so da-
rovali večje zneske vojskovodja Slavko 
Kvaternik 5000 kun. nemški poslanik >2,-
fried  Kasche 2000 kun, ministra dr. Mi ko 
Puk in Janko Tortič po 1000 kun, minis;. i 
dr. Sušič. dr. Lorkovie. Ivica Frkovič. Hxi-
mije Bešlagie, Košak. dr. Joso Duman Ižie 
po 500 k u nT generala Begjč in Vukelic Q (»0 
kun, nadškof  dr. Stepinac 200 kun itd. 

Ustanovljen je urad /.a zaščito delavske 
mladine Te dni je začel delovati urad z<i 

zaščito hrvatske delavske mladine. Njegov 
delokrog se raztega na področje vse drža-
ve. Naloga mu je voditi skrb o delovnih 
pogojih in delovnih razmerah mladih de-
lavcev in nameščencev, skrbeti za njihovo 
prehrano, nastan.enje in zdravstveno sca 
nje. Urad za zaščito delavske mladine, ki 
deluje v najožji zvezi s korporacijski n 
ministrstvom, je pokazal že ugodne poso-
dice svojega dela. 

Sarajevo j«- d«M»ilo nov tednik. V soboto 
je izšla prva številka novega sarajevskega 
tednika ^Osvit«. ki ga je začela izdijati 
skupina mlajših političnih in književnih 
delavcev, po večini muslimanov List ima 
nalogo, da da izraza vsemu onemu kar 
hoče na sedanji prekietnici časa povedati 

, hrvatski narod Herccg-Bosne. 
i Delavske hiše v Brodil. Mestno načelavo 
i v Brodu na Savi je objavilo svoj sklep. <ia 
i d* brezplačno na razpolago zemljišče 

gradnjo 30 delavskih hiš. Razen tega bo 
uredilo ulice, izvršilo kanalizacijo, nape-
ljalo vodo in elektriko itd. Delavsko nase-
lje bodo začeli graditi spomladi. 

Naše člesteitšce 
Drama: 

Pelek. 27. febr.  ob 15. uri: Boler Andraž. 
Izven. Zelo znižane cene od 10 lir 
navzdol. 

Sobota. 28. febr.  ob 17.30: Človek, ki je 
videl smrt. Izven. 

Nedelja. 29. febr.  ob 14: Princeska in 
pastirček. Mladinska predstava. Iz-
ven. Zelo znižane cene od 10 lir nav-
zdol. 

Ob 17.30: Zaljubljena žena. Izven. 
Danes ob 15. uri bodo israli Držičevo 

komedijo »BOTER ANDRAŽ«, izven abon-
maja. Igro je predelal in lokaliziral prof. 
Rupel. Pisana je v novem prevodu v sta-
rinski slovenščini baročnega pisatelja Ja-
neza Svetokrižke^a. Dejanje se godi v 
17. stol. v Rimu ter pokaže očeta, ki išče 
izgubljenega sina. Njegove dogodivščine 
ter zvijače sluge Medeža tvorijo dejanje. 
Situacijska komika, zabavni dialogi in 
humor odlikujejo delo. Tgrali bodo: Poto-
kar. Jan, Raztresen. Cesar, Peček. Stuoica, 
Eratina. Tiran. Gale. Brezigar. Starčeva. 
V. Juvanova. Remčeva in Rakarieva. Re-
žiser in scenograf  ingž. arh. Stupica. 

V soboto ob 17.H0 uri bodo ponovili 
«spelo komedijo rumunskega pisalel.ia 
Victorja Eftimija:  »Človek, ki je videl 
smrt«, izven abonmaja. Zeodbfi  o reše-
nem potepuhu, ki zadobi v rodbini svo-
jega rešitelja odločilen vnliv ter je ob-
enem dobrotnik in izkoriščevalec, je svo-
jevrstna ;n originalna. Nasprotje med nje-
govo in meščansko miselnostjo ie novod 
za razne konflikte.  Tcrnli bodo: Cesar. 
Gabriielčičeva, Simčičevn. Vlad. Skrbin-
šek. Raztresen in Jan. Režiser in sceno-
graf  inž. arh. Stupica. 

Opera: 
Petek. 27. febr.:  Zapr'o. 
Sobota. 28. febr.  ob 15.: Sveti Anton, vseh 

zaljubljenih patron. Izven. 
Opozarjamo na sobotno popoldansko 

nredstavo Peneševe operete »SVETI AN-
ION. VSEH ZALJUBLJENIH PATRON«, 
ki ?e bo vršila ob 15. uri izven abonmaja. 
Peli bodo: Zupan — župana Matijca, Bar-
bičeva — niesovo hčer T.enko. Japlieva — 
Helo Fieldovo. R. Sancin — tenorja Tina 
Klementa. M. Sanc:n — reporterja Ribo. 
V. Janko — poročnika Pavla Tnmca. Po-
lževa — Marušo. J. Rus — občinskega 
stražnika in Simorčič — «ndca. Dirigen* 
SimonH'. koreogrnf  inž. CTnlovin. __ 

Neolikani Beethoven. 
Nekoč so odkrili v nemškem mestu 

Eonnu spomenik slavnemu skladatelju 
Beethovnu. Odkritja se je udeležilo mno-
go tujcev in med njimi je bila tudi an-
gleška kraljica Viktorija. Za visoke goste 
so napravili posebno tribuno pred spome-
nikom. V trenutku, ko je cesar dal znak, 
naj pade zastor s spomenika, se je kraljica 
Viktorija na glas zasmejala. Navzočni so 
se zdrznili, pogledali najprej kraljico, po-
tem pa spomenik, in opazili, da kaže spo-
menik vladarski tribuni hrbet. 

Oprostite, Veličanstvo.« ie rekel nem-
ški vladar kraljici Viktoriji. »Spomenik je 
bil dolgo časa pokrit, in ko so delali tri-
bune. ni nihče vedel, kje je njegova prava 
stran. Toda krivce bom najstrožje kazno-
val.« 

»O. ni potrebno. Nič se ne čudim, da 
nam je mojster pokazal hrbet.« je veselo 
rekla kraljica Viktorija. »Slišala sem že, 
da ir bil Beethoven zelo surov in neoli-
kan č!o\ ek.tf 
D I A G N O Z A 

Zdravnik: »Noljene bolezni ne morem do-
*! gnati pri vas, dragi moj gospod. Edini 

vzrok, da se slabo počutite je to. ker mno-
; go pijete.« 

Jaka: »In kako se ta bole/en imenuje po 
latinsko, gospod doktor? Veste — za mojo 
ženo!...« 

Radio LJubljana 
PPTI K. 27 FEBRUARJA 1942-XX 

Ob 7.30: Poročila \ slovenščini. 7.45: Slo-
venska «'asba. v (.Klancu napoved času. b.l.v 
Poročila v ltalijaiveini II.l.^ koncert so 
pranistke Drage Sek ;.r klavirju Marijan 
Lipovšck. 12.4il: Vcnček taliiu^skiii nar<*l 
nih po.1 v<>Jctvo'n Prata 1 V Napoved časa 
poročila v italijanščini. 13-1". Komunike 
Glavnega stana Oboroženih Sil v »ioven-
ščini. 13.17: Trio na klarinet, i I. Poročila v 
italijan;čini. 14.15: Sodobne pesmi p«.*l vod-
stvom Zcmc. 14.45: Poročila v slovenščini. 

17.15: Koncert v kil on če i ista Čende Šedj-
bauerja. pri klavirju Mar. Lipovšck. 17.35: 
Koncert sopranistke Margerite Co6&a. 19: 
Tečaj italijanščine. poučuje pro-t. dr. Stanko 
Lebcn. 193!»: Poročila v slovenščini. 19.45: 
Marijan Hcbain, so-lo za citre 2<>. Napoved 

poročila v italijanščini. 20.20: Komen-
tar dnevnih dogodkov v slovenščini. 20.45: 
Gledali ka sc/.-  na I1AK: simtoničn: kon-
cert pod voJstvonn \Vil!y Kirera. v odmoru 
predavanje v sloven"č:m. 22.-15 Poročila v 
italijanščini. 

INSERIRAJTE V ..JUTRU"! 

Keserfa  t -.60. taksa -.60. 
n daianie naslova iti " 

(ilro I ».— 
Mc5cvjx L —.60. t^ksa —.60 

J. ruslvu ali ti 
Mtro L J.—. 

Daktilografko 
rmožri" pcrlcklno itjlitan 
stepa, po možnosti nem-
škega iczika ter stenogra-
fije.  spreimem takoi. Po-
nudbe na ogl. odd. lutra 
pod »Pisarni«. 2688-1 

Pošteno dekle 
vajeno kuhe. dobi službo. 
Naslov v v stli poslovalni-
cah Jutra. 270M 

Dopisi 
beseda 1. 1. — , taksa —.00. 
7i.  daian-e naslova ali 7i 

i i f ro  I 5 .—. 

Dvignite dospele 
ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Avto ucojno. Blok. TVilon-
svila. tlrodai Ivo. Center 
1. Cvetam. C.cz dai. odso-
ten. IJibro dekle. Dobra 
gospodinja. Dolgoletna pra-
ksa. Dobra. Dubra mo£. 
Dober plaCnik. Delovna. 
Fina retuša. Filatelist. Fran-
caise. Fili. Gospodinia. Go-
stilniška koncesija. Gotovi-
na. Hitno. Hišnik. Hišnik 
10. Hiša vecnton. Hiša. 
kemik. Kabinet. Klet. Ko-

Korting. Komfortna  vi-
li. Kratek opis živlienja. 
Lepa kolesa. Lovec. Lepo 
stavbišče. LCT.I soba. Lepa 
bodočnost. Mirna gospodič-
na. Mirje. Mlada dama. 
Marec. Mirna. Mirni ena-
čaj. Marica. Mirna in toč-
ni plačnica. Noveiša hisa. 
Natančne podatke. Najraje 

.i deželo. Na prometu. 
Nuinost. Nepreležane. Pra-
n.i soba. Prodam. Pekov-

ski vajenec. Pošteni 3. 
Pridna. Pragozd. Pridna in 
samostojna. Pet do deset 
t;soč m2. Poslovna hisa. 
Pohištvo. Preproga. Pone-
deljek. Prvovrstno št. 2467. 
Prodajalka. Praktičen. Prah. 
Planinska roža. Pošten. 
Perfektno.  Osamljena. Od-
soten in točen. Odkup. 
Odškodnina. Koža. S'rno-
stojen 9. Suha soba. Stal-
ni stanovalec. Sostanovalka. 
Samostojna. Samostojen. So 
liden 33. Samostojna 9,:'-
Stavbenik. Seno. Sobe 
risarno. <»aierka. Takoj <R. 
Takoj. Takoi spreimem. Tr-
govski vajenec. Trgovina. 
Trezen in potten. Takojšen 
nastop. Uslužben. IVodno 
prodam. LTradnica. l"god-
no. V dobrem stanoi. Vest-
na. Večji znesek. Večkrat-
no jamstvo. Več let prakse. 
Zaposlena cosrodičm. Za 
četnik. Zadnji model. 7. 
d vem1 posteliim-'. Zveze. 
Zfi.  Zi marec. Zaneslijva. 
100. 6. mircc. 272. 1?. 
leten. 2^9. 11?«. 

L esn.noo. 200.000. 

Ogromna 
večina 

oglaševalcev 
se obrača 

na 

„JUTROV" 
oglasni 
oddelek 

Klavir iu klavirsko 
harmoniko 

pOLČUIC tospa po i 1 tri in 
uspešni metodi. Temeljit 
pouk tc-orue. Začetnike <z.t 
jiarinoniko I sprejmem tudi 
v skupinah. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutu. 2532 1 

Iščem študenta 
sedme ali osme realne gim-
nazije s perfektnim  zna-
n-em ncniščinc m slovenšči-
ne. Za poučevanje matema-
tike. Dopise na ogl. odd. 
Jutra pod »1010«. 2637-1 

Beseda L —.60. taksa —.60, 
za daianje naslova ali zs 

šifro  i 3.—. 

Iscseda I — 60. Uk-j —.61 
/4 daianie naslova ali 

?ifro  L 3.—. 

Več kuhinj, oprav 
<ene še vrst". p"tcni p'oda 
Krže. pohištvo. V r h n i k a . 
Ogicda se v skladišču L;ub-
1 ana. T.rševa 4T. poleg 
kavarne Majcen. 2.-36-12 

Prodam 
novi in stari nemški radio-
aparat s 3 valovnimi dol-
ž nami. Ogled od 11. do 
13. ure: Predovičeva 32. 
Ljubljana-Moste. 26S6-6 

Šivalni stroj 
popolnoma nov. znamke 
»Eiika« (omarica t. prodam 
za 2S00 lir. Sv. Petra ce-
sta 6S-I. 2692-6 

Beseda l —.60, tjksa —.60, 
za daianie naslova tli za 

šifro  t 3.—. 

Kupimo karbid 
in vreče 

vsako količino, plačamo 
visoko ceno. Generator de-
lavnica, l.ubljana. Tyrševa 
c. 13. levo dvorišče, te-
lefon  29-27 CFigovec). 

2703-7 

Beseda L - .60 . t.,.-a .< 0, 
z.i dajanie naslova a'i 73 

šifro  L 3.—. 

Trda drva 
cepanicc kurjavo, nekai 
vagonov, kupim. N.ivesti vr-
sto in kvaliteto. Ponudbe 
na ogl. odd. Iut'a pod 
cCepanice«. 2^9<-Ti 

Beseda L —.60. taksa —.60. 
r.i i . - f  naslova ali z.s 

šifro  I 3.—. 

Hišo 
š ?ststanovanjsko. dvonad-
stropno, v Ljubljani, center, 
prodam. Brez posiedovalc.i. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Samo v gotovini". 

2696-20 

besc.ja 1 — .nO. —.C-i'. 
/ i da-.n. naslova ali za 

šifro  1 3. — . 

Oddam dve sobi 
^ souporabo kt̂ p-ilnice. Tn.t 
od niiiu je opremljena — 
Naslov: Podrožilik. Cesta 

XII.. št. s. 2~0I -23 

Elegantno sobo 
s posebnim vhodom, od-
dam boljšemu gospodu. — 
Florijanska ul. 31-1. 

: 90 :3 
S;;bo 

v centru o-Mam. P^tnudb-
na cel. odd. lutra pod 
«300 ln«. 2 9" 23 

INSER5HAJ 
V ?^JUTRU"! 

Pridelki 
'seseda L —.60. Uksa —.60. 
/a dajanie naslova ali za 

šifro  T —. 

Sena v balah 
rabim nekai vagonov. Po-
nudite sladko, polsladko i", 
kislo na ocl. odd. Jutra 
pod »Vezano seno' . 

Inserati v 
Jutru" li?ia?o 

# ve uspeh 

La macchina do calcolo piu corrpleta o predses 
che i ' i m p o n e per l a sua m o d e r & i s s i m a 

concezione meccaoica. 

K a l k u l a c H s k i r a č u n s k i s t ro i p r e c i z n e 
kons i ruke i ie , n a v i šku s o d o b n e tehnike. 

MM&eietf 
B a p p r e » e n 1 a n t c esclusive p»r io pro»incia di L-ibiano« 

A. K O V A Č I Č 
P i i M i t o * « ul. 44 T e l i . 26-3 6 p r e } I v a n L * q a t 

'•2 3. uri 

Umrla nam je dobra mama, gospa 

SAVNIK KATARINA 
dne 2:>. februarja  t. 1. po dolgi mučni bolezni. 

Pogreb blage pokojnice bo v petek, dne 27. februarja  1942 ob 
popoldne z žal, kapelice sv. Marije, k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 26. februarja  1942. 

FRANC, soprog — BOJAN, DUŠAN, MILOŠ, sinovi 
ROZI HRIBAR, sestra — in ostalo sorodst\o 
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Povest 

Tedajci se mu je zazdelo, da se za njegovim 
hrbtom nekaj giblje. Ozrl se je in zagledal Sey-
raca. ki ga jc bil čisto pozabil. 

»A, državljan,« je rekel, »to bo tudi za vas zelo 
nevšečno.« 

»Takoj sem uganil.« 
»Razumeli boste, da zdaj ne utegnem več mi-

sliti na to. da bi zbral novake in prevzel povelj-
stvo nad njimi. Tega se bo moral lotili kdo drug. 
Zal mi je, državljan; da morem, bi rad še kaj 
storil za vas. a saj vidite, kako so so stvari obrnile. 
Misliti moram na ženo. njenega miru in morda 
celo njenega življenja ne morem tvegati nikomur 
na ljubo, najmanj pa vam. Tega ne pravim iz 
mržnje, državljan vitez, kajti preteklost je zdaj 
mrtva in pokopana. Dokl*r je bilo mogoče, sem 
vam bil voljan pomagati: a te možnosti zdaj ni 
več. Gledati morate, da se izmotate, kakor veste 
in znate.« 

Seyrac ga je negibno poslušal, čuteč, kako se 
mu majejo tla pod nogami. Mora. ki je že mislil, 
da ji je ušel, se je bila vnovič zrušila nanj in se 
mu je zdela zdaj. po kratkem oddihu, ki sa ie bil 
imel. še strašnejša. Pogledal je Angelo, kakor v 
upanju, da se bo uprla in se zavzela zani: toda 
Angela je bila v prevelikih skrbeh za Vidala in 
ni mogla misliti na nič drugega. 

»Prav imate,« ie rekel nazadnje z dušečim sc 
glasom. »Ostane mi samo še. da vas zahvalim za 
to. kar ste mi storili, in . . .« 

»Tolikšne naglice spet ni potreba,« je s čemerno 
vljudnostjo odvrnil Vidal. »Kočije ne bo pred 
osmimi. Zato vam ni treba odhajati, prenen se 
stemni. Še potem lahko ostanete tu. ako hočete, 
in lahko celo prenočite. Vendar bi vam v tem pri-
meru svetoval, da odidete jutri na vse zgodaj, še 
preden pridejo Saint-Juslovi ljudje. Sicer vas lah-
ko najdejo, ko- bodo preiskovali hišo. in vas pri-
mejo, da se potolažijo za neuspeh.« Nato ie vstal 
in rekel ženi: »Dajva. Angela, pripraviva si prt-
ljago za pot.« 

»To bo kmalu opravljeno. Jerome. saj nimava 
bogvekaj odnesti.« 

Oba sta odšla iz sobe in prepustila Sevraca nje-
govemu obupu. Stal je pri oknu in s široko odpr-
timi očmi strmel na hiše onkraj tesne ulice, s 
srcem polnim mračnega gneva na Vidala in na 
usodo. Zdelo se mu je. da so mu storili krivico. 
Vidal ga je bil za hip postavil na noge. a le toliko, 
da ga je potem še siloviteje treščil ob tla. in ta 
zavest je delala njegovo bolečino tem hujšo. Vse 
v njem se ie upiralo takšnemu ravnanju, in v glo-
bini svoje duše ie preklinjal Vidala. ki ga je imel 
za vzrok svoje obupne stiske. 

Tako mu je kaj bedno zahajal dan. ki se mu je 
zdel še zjutraj bogat z obeti. 

Kmalu po sedmih je nekdo potrkal na hišna 
vrata; Angela se je takoj prestrašila. Da ne bi 
bilo že prepozno? Da ne bi bil tisti, ki trka. Saint-
Justov birič? Toda Vidal jo je potolažil. 

»Saint-Just me ne more ovaditi prej kot jutri, 
če ima res tak namen. Razen tega pa gotovo ne 
bodo poslali enega samega moža. kadar me bodo 
hoteli prijeti. Takrat bo prišla patrola narodne 
straže z bajoneti na puškah.« 

Sam je šel odklepat. Pred seboj je zagledal siro-
maka. ki mu je. videč, da govori s polkovnikom 
Vidalom. izročil zapečateno pisemce. Vidal ga je 
takoi odprl, prečital vsebino in odslovil prinašalca. 

Reci. da precej pridem.« je dodal; »nemara bom 
tam že prej kakor ti.« 

Skočil je na vrh. vzel klobuk ter pokazal Angeli 
pisemce, ki je obsegalo samo dve vrstici z Dan-
tonovim podpisom: 

»Takoj pridi k meni. Nujno ti moram nekaj spo-
ročili. Ne odlagaj, če ti je življenje drago.« 

/Kaj pomeni to"7« ga je vprašala Angela. 
»Takoj bom zvedel. A plašiti se ni za kaj. Kaj 

pa nai bo? Zdaj skočim naravnost k njemu in se 
vrnem, kakor hitro bo mogoče: preden pride ko-
čija. bom že doma.« 

Vkljub Vidalovi brezskrbnosti se Angela po nje-
govem odhodu ni mogla otresti nedoločne skrbi: še 
nekaj časa ie skozi okno gledala za njim ter iz vse 
duše molila da bi se vrnil živ in zdrav. 

Nazadnje se je obrnila proti notranjščini sobe. 
»Kako srečna bom.« je malone vzdihnila. »ka-

dar bova imela zaDornico za seboj in v srcu zavest, 
da sva ušla iz tega strašnega mesta!« 

Nato se ji je Seyrac zasmilil — morda prav zato, 
ker je bila v takšni skrbi za Vidala — in vprašala 
sa je: 

»Kaj pa vi, državljan? Kakšne načrte imate 
zdaj?« 

»Načrte?« je z iznemoglim nasmeškom odvrnil 
vitez. »Kakšne načrte naj imam? Vdal se bom v 
usodo.« 

»Oh. državlian. tako rada bi vam pomagala!« 
Aneelino zanimanje ie zbudilo v vitezu staro ni-

čtmurnost. ki io je bil za trenutek pozabil. 
»Ako se mi zgodi najhujše.« je dejal, »se bom 

vsaj lahko tolažil z mislijo na najino srečanje. 
Preden sem vas spet našel, državljanka, sem že 
mislil, da me je zla zvezda privedla v Pariz.* 

Angela ga je pogledala, in senca ji je izprcletela 
oči. Bila je izraz ponosnega začudenja, ki ie svarilo 
Seyraca. nai zapusti nevarno pot. ki io je hotel 
ubrati. Njegov trenutni poskus udvarjanja ie bil 
zdramil v nii spomine, ki so takoi izpodrinili so-
čutje. Odmaknila se je od njega in brez besede jela 
stopati po sobi sem ter tja in pobirati stvari. 

•cPodvizati se moram, državljan, da še pred mo-
ževo vrnitvijo opravim s prtljago.« je rekla na-
zadnje, ko je s polnim naročjem odšla. 

V. 
Sevrac. ki je z žarkim pogledom svojih črnih oči 

spremljal Angelino početje, je vzdihnil. ko so se 
vrata zaprla za njo. Vrgel se je na stol pri mizi 
in za nekai časa negibno obsedel, zatopljen v svoje 
misli. Pred njim je ležal papir, ki ga je bil pustil 
Vidal, prepustnica, ki naj bi mu omogočila odhod 
iz Pariza. Seyrac je mehanično iztegnil roko, jo 
vzel in io je jel ogledovati: nato jo je položil na-
zaj, vstal in se pretesnil, kakor bi se hotel otresti 
malodušja, ki ga je bilo obšlo. 

Urejuje Davorin RavJjen. _ Izdaja a konzorcij .Jutra« Stanko Virant. - Za Narodne tiskamo <L d. ko, tfckamarja:  Pran Jeran. _ Za inseratni del je odgovoren Ljubomir Volf l i  - Vsi » L j o N j « * 


